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Úvod 

Rakúsko, oficiálne Rakúska republika, je krajinou známou pre svoje historické, kultúrne, 

no predovšetkým pre svoje prírodné dedičstvo. S Českom a Slovenskom ho spája minulosť 

v podobe Habsburskej monarchie, a v dnešnej dobe tieto krajiny spája hlavne ich geografická 

blízkosť a vzájomný obchod.   

Hornatý povrch tvorí viac ako 60 % Rakúska. Práve preto je tiež známe pod názvom 

Alpská Republika. Táto práca sa bude zaoberať Alpami a ich ekonomickým významom, ktorý 

je využívaný hlavne odvetvím cestovného ruchu. Tejto téme som sa rozhodla venovať v svojej 

bakalárskej práci z dvoch hlavných dôvodov. Prvotná myšlienka vznikla v momente, keď som 

uspela vo výberovom konaní Oddelenia zahraničných stykov Vysokej školy ekonomickej, a bol 

mi pridelený výmenný pobyt v rámci programu Erasmus práve v rakúskom meste Villach. 

K špecifikácii témy na vysokohorský cestovný ruch som sa rozhodla po svojej pracovnej 

skúsenosti v Rakúsku - na vysokohorskej chate Oberwalderhütte, kde som pred svojim 

výmenným pobytom strávila cez leto dva a pol mesiaca. Bola to pre mňa síce extrémna, ale 

veľmi obohacujúca skúsenosť z odvetvia cestovného ruchu. Chata sa nachádza vo výške takmer 

3000 m n. m. v údolí ľadovca Pasterze, priamo oproti najvyššiemu štítu Rakúska – 

Grossglockner.   

Je nepochybné, že cestovný ruch prispieva k rozvoju miest a oblastí. Či už prínosom 

podnikateľských príležitostí alebo zahraničných investícií v regióne, jednoznačne však zvyšuje 

životnú úroveň.  Hlavným cieľom bakalárskej práce je zhodnotiť postavenie vysokohorského 

cestovného ruchu v celkovom cestovnom ruchu Rakúska, ako aj v jeho 

národnom hospodárstve. Práca si dáva za cieľ taktiež zhodnotiť ponuku vysokohorskej turistiky 

v Rakúsku na trhu českých cestovných kancelárií. 

Práca je štruktúrovaná do piatich kapitol, pričom prvá kapitola sa sústredí na vymedzenie 

pojmov z oblasti cestovného ruchu. Zadefinované budú v nej pojmy týkajúce sa trhu 

cestovného ruchu a jeho ekonomiky, ako aj dôležité pojmy týkajúce sa vysokohorskej turistiky. 

Cieľom tejto kapitoly je špecifikácia a zjednotenie pojmov, s ktorými sa bude neskôr v práci 

pojednávať. Cieľom druhej kapitoly je zhodnotiť potenciál územia Rakúska pre rozvoj 

cestovného ruchu so zameraním na vysokohorský cestovný ruch. Bude hodnotený z pohľadu 

troch hlavných činiteľov ovplyvňujúcich vznik a rozvoj cestovného ruchu na určitom území, 

a to stimulačné, lokalizačné a realizačné činitele. V tretej kapitole sa práca venuje samotnému 

vysokohorskému cestovnému ruchu v Rakúsku. Počínajúc jeho stručným vývojom sa dostáva 
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ku špecifikám vysokohorského cestovného ruchu v Rakúsku. Nasleduje SWOT analýza 

Rakúska ako vhodnej destinácie pre vysokohorský cestovný ruchu, a to na základe pozorovania 

jeho súčasných silných stránok, slabých stránok, externých príležitostí a hrozieb. Na záver tretej 

kapitoly sú spracované údaje o najnavštevovanejších obciach a krajoch v zimnej a v letnej 

sezóne, a je popísaný zoznam najvhodnejších destinácií spojených s vysokohorskými 

aktivitami. Vo štvrtej kapitole sa nachádza samotná analýza významu vysokohorského 

cestovného ruchu v Rakúsku a jeho vplyvov na národné hospodárstvo. K dosiahnutiu prvého 

cieľa budú použité aktuálne štatistické údaje zverejnené rakúskym štatistickým úradom Satistik 

Austria. Na základe porovnávania údajov z jednotlivých spolkových krajín Rakúska sa práca 

pokúsi dokázať význam Álp v cestovnom ruchu Rakúska. Práca pojednáva s hypotézou, že tieto 

alpské regióny tvoria aspoň 60 % celkového cestovného ruchu Rakúska. Celkový význam bude 

hodnotený na základe počtu príjazdov, vytvoreného hrubého domáceho produktu, ľudí 

zamestnaných v odvetví cestovného ruchu a platobnej bilancie. Piata kapitola naplní druhý cieľ 

bakalárskej práce a zanalyzuje zájazdy českých cestovných kancelárií ponúkajúcich 

vysokohorskú turistiku v Rakúsku. Analýza bude prebiehať na základe údajov zverejnených na 

webových stránkach šiestich cestovných kancelárií a to porovnaním detailov jednotlivých 

zájazdov. 
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1. Vysokohorský cestovný ruch 

V tejto kapitole sa práca zameriava na vymedzenie základných pojmov z oblasti 

cestovného ruchu, ktoré sa budú v texte vyskytovať. Počínajúc základnou definíciou 

cestovného ruchu a jeho klasifikáciou, cez vymedzenie účastníkov cestovného ruchu, sa 

presunie na popis trhu cestovného ruchu, a jeho subjektov, objektov a špecifík. Popísané budú 

aj základné vplyvy cestovného ruchu na národné hospodárstvo. Nasledovať bude dôležité 

vymedzenie rozdielu medzi cestovným ruchom a turistikou, ako aj popis samotnej 

vysokohorskej turistiky a jednotlivých aktivít s ňou spojených.  

 

1.1 Cestovný ruch 

Cestovný ruch sa stal neodmysliteľnou súčasťou spotreby obyvateľstva vyspelých štátov 

v rámci tzv. priemyslu voľného času. Už od 20. storočia zasahuje cestovný ruch čoraz širšie 

vrstvy obyvateľstva práve vďaka postupnému rastu a zlepšovaniu životnej úrovne. Rozvoj tohto 

spôsobu rekreácie pokračuje dodnes vďaka rastúcemu disponibilnému fondu voľného času, 

dostatku finančných prostriedkov, ako aj rastu konkurencie na trhu a s tým 

súvisiacim znižovaním cien.1 

Vo výkladovom slovníku cestovného ruchu nájdeme zaujímavú myšlienku, ktorá 

poukazuje na to, že vymedzenie definície cestovného ruchu je naozaj neľahké. A to: Cestovní 

ruch vždy zahrnuje cestování, ale ne každé cestování je cestovním ruchem. Cestovní ruch 

zahrnuje rekreaci, ale ne každá rekreace je cestovním ruchem. Cestovní ruch se uskutečňuje ve 

volném čase, ale ne celý volný čas je věnován cestovnímu ruchu 2. 

S určitosťou sa však dá konštatovať, že existujú dva uhly pohľadu na cestovný ruch. Na 

jednej strane slúži ako spôsob uspokojovania ľudských potrieb, teda ako oblasť spotreby. Na 

strane druhej je cestovný ruch významnou súčasťou ekonomiky a otvára množstvo 

podnikateľských príležitostí. Cestovný ruch je preto dôležité chápať ako súzvuk týchto dvoch 

odvetví, a teda ako zložitý sociálno-ekonomický jav.3 Sociológia a ekonómia nie sú však 

                                                 

1 (Beránek, 2013) S. 10 

2  (Zelenka, a iní, 2002) S. 6 

3 (Indrová, 2007) S. 8 
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jedinými vednými disciplínami, ktoré sa ním zaoberajú. Práve naopak, cestovný ruch je javom 

interdisciplinárnym, o ktorý sa zaujíma mnoho vedných disciplín. Skúma ho geografia, 

psychológia, ekológia, urbanizmus a mnohé ďalšie. Ekonómia ho napríklad skúma z hľadiska 

vplyvu na ekonomiku štátu, ekológia hodnotí jeho pôsobenie na životné prostredie, geografia 

hodnotí potenciál jednotlivých území pre rozvoj rôznych druhov cestovného ruchu, psychológia 

a sociológia zase vplyv na správanie človeka. Žiadna z vymenovaných a ďalších existujúcich 

vedných disciplín ho však nedokáže charakterizovať úplne dokonale.4 

V dnešnej dobe je všeobecne uznávaná a používaná definícia, ktorá popisuje cestovný 

ruch (ďalej CR) ako komplexný spoločenský jav zahŕňajúci činnosť osoby cestujúcej na 

prechodnú dobu do miesta mimo jej bežné životné prostredie (mimo miesta bydliska) a to na 

dobu kratšiu než je stanovené (medzinárodný CR 1 rok, domáci CR 6 mesiacov), pričom hlavný 

účel cesty je iný než vykonávanie zárobkovej činnosti v navštívenom mieste. Rozhodujúcimi 

znakmi, ktoré tvoria definíciu cestovného ruchu sú zmena miesta bežného životného prostredia 

(trvalé bydlisko), dočasnosť cesty a pobytu, a hlavne nezárobkový charakter cesty.5  

 

1.1.1 Druhy cestovného ruchu 

Pre potreby štatistickej presnosti sledovania dát z cestovného ruchu sa unifikovala nie len 

jeho definícia, ale aj terminológia s ním spojená. V nasledujúcej časti práce sú popísané 

jednotlivé druhy cestovného ruchu, jeho účastníci a samotný trh. 

Existuje mnoho kritérií, podľa ktorých sa dá cestovný ruch deliť na rôzne druhy. Jednou 

z v dnešnej dobe používaných klasifikácií je rozdelenie na druhy podľa: geografického 

hľadiska, prevažujúceho miesta pobytu, dĺžky pobytu, počtu návštevníkov, podľa účinku na 

národnú ekonomiku, motivácie, a mnohé ďalšie. Jednotlivé vymenované, ale aj ďalšie 

existujúce druhy cestovného ruchu sa v praxi často navzájom kombinujú. 

Z geografického hľadiska delíme cestovný ruch na domáci a zahraničný. Domáci 

cestovný ruch je taký, pri ktorom jeho účastníci neprekračujú hranice svojej krajiny. Tvorí ho 

domáce obyvateľstvo na území ich štátu. Zahraničný cestovný ruch je naopak taký, pri ktorom 

vždy dochádza k prekročeniu hraníc. Rozlišujeme ho na príjazdový (príchod a pobyt cudzincov 

                                                 

4 (Beránek, 2013) s 10-11 

5 (Indrová, 2007) S 12-14 
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na území určitého štátu) a výjazdový (odchod domáceho obyvateľstva a pobyt na území iného 

štátu). 

Na delenie zahraničného cestovného ruchu priamo nadväzuje delenie podľa účinku na 

národnú ekonomiku a jeho vzťahu k  platobnej bilancii štátu. Príchodový cestovný ruch 

nazývame aktívny práve vďaka jeho kladnému vzťahu k platobnej bilancii štátu. Zahraniční 

návštevníci pri ňom totiž platia v danej zemi za služby a tovar, čo znamená príliv devízových 

prostriedkov do platobnej bilancie štátu. Výjazdový cestovný ruch naopak označujeme ako 

pasívny kvôli jeho pasívnemu vplyvu na platobnú bilanciu štátu. Odchod domáceho 

obyvateľstva do zahraničia a ich spotreba tovaru a služieb v zahraničí znamená odčerpávanie 

domácich devízových prostriedkov.  

Ďalšími často vyžívanými a pre štatistiku významnými pojmami sú vnútorný a národný 

cestovný ruch. Vnútorný cestovný ruch sleduje všetok cestovný ruch ktorý sa konal v rámci 

určitého štátu – spája domáci a príchodový. Národný cestovný ruch naopak sleduje domáci 

v spojení s odchodovým cestovným ruchom, teda všetok cestovný ruch, ktorého sa zúčastnili  

domáci obyvatelia. 6 Vzájomné väzby jednotlivých druhov CR z geografického hľadiska 

znázorňuje nasledujúci obrázok. Viď Obrázok č. 1 

Zdroj: ČSÚ. Metodika satelitního účtu České republiky7 

Podľa motivácie je cestovný ruch delený na druhy, ktoré sú podmienené určitým motívom 

účastníkov. Základné delenie je na základe kritéria, či ide o osobný alebo profesijný cestovný 

                                                 

6 (Gúčik) 

7 (Český statistický úřad) 

Obrázok 1 - Druhy cestovného ruchu 
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ruch. V osobnom cestovnom ruchu môžu byť podnetmi na účasť rekreácia, aktívny odpočinok 

v rámci športového, kultúrneho alebo spoločenského vyžitia, ale aj zdravotné pohnútky vedúce 

k preventívnym alebo liečebno-rehabilitačným pobytom. Motívom cesty môžu byť aj nákupy, 

návšteva rodiny alebo náboženské cesty. Pod profesijný cestovný ruch spadajú obchodné a 

politické cesty, ako aj konferencie a veľtrhy.  

Podľa prevažujúceho miesta pobytu je možné cestovný ruch deliť na tri hlavné kategórie, 

a to mestský, vidiecky a v strediskách cestovného ruchu. Cieľom mestského turizmu je pritom 

najmä spoznávanie kultúrnych a historických pamätihodností a získavanie zážitkov. Vidiecky 

cestovný ruch má za cieľ hlavne odľahčenie masovosti a návrat človeka k prírode. Vďaka 

poslednému typu turizmu sa pravidelne napĺňajú kapacity kúpeľov, športových, zábavných 

alebo prímorských stredísk špeciálne budovaných na tento účel. 

Podľa dĺžky účasti turistov v určitej destinácii vieme logicky rozdeliť cestovný ruch na 

krátkodobý a dlhodobý. Pri krátkodobých pobytoch je dolná hranica pobytu minimálne jedna 

noc, a horná hranica cesty sú tri dni. Najčastejším príkladom krátkodobého cestovného ruchu 

sú víkendové cesty. Pri presiahnutí počtu prenocovaní na štyri hovoríme už o dlhodobom 

cestovnom ruchu. V jednotlivých krajinách je však hranica medzi týmito dvoma druhmi 

stanovená rozlične. Pobytom mimo miesta trvalého bydliska, ktoré sú kratšie ako jeden deň 

hovoríme výlety. Podmienkou výletného cestovného ruchu je to, že nezahŕňa prenocovanie.  

Z hľadiska počtu návštevníkov delíme cestovný ruch na individuálny, skupinový 

a masový. Individuálny cestovný ruch umožňuje jednotlivcom alebo rodinám vytvorenie 

vlastnej trasy a programu a ponúka im voľnosť a nezávislosť. Naopak účastníci skupinového 

cestovného ruchu majú často vopred pevne stanovený harmonogram, program, aj trasu. Preto 

sa dá nazvať aj organizovaným cestovným ruchom. V praxi sa produkt tohto druhu nazýva 

zájazd. Okrem balíkov služieb ktoré ponúkajú cestovné kancelárie, vytvárajú organizovaný 

cestovný ruch aj športové, kultúrne alebo charitatívne organizácie. 

Podľa sezónnosti rozlišujeme cestovný ruch na sezónny, mimosezónny a celoročný. Pod 

vplyvom ročných období a klimatických zmien sa menia druhy preferovaného cestovného 

ruchu. V podnebnom pásme Strednej Európy rozlišujeme dve hlavné sezóny, a to zimnú 

a letnú.8 

 

                                                 

8  (Gúčik) S. 60- 86 
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1.1.2 Účastníci cestovného ruchu 

Ďalšie dôležité vymedzenie pojmov sa venuje definícii rôznych typov účastníkov 

cestovného ruchu. Podľa charakteru účasti na cestovnom ruchu sú vymedzené štyri hlavné 

kategórie: stály obyvateľ (rezident), návštevník, turista a výletník. Všetky tieto kategórie sú 

rôzne vnímané v rámci domáceho a inak v rámci medzinárodného cestovného ruchu. 

Nasledujúca tabuľka toto rozdelenie spracováva aj s jeho špecifikami, viď Tabuľka č. 1. 

Tabuľka 1 - Typy účastníkov cestovného ruchu 

Účastník Domáci CR Medzinárodný CR 

Stály obyvateľ Osoba žijúca v určitej 

krajine aspoň 6 mesiacov 

Osoba žijúca v určitej krajine 

aspoň 1 rok 

Návštevník 

(nezárobková činnosť) 

Osoba cestujúca mimo svoje 

bydlisko v danej krajine na 

menej než 6 mesiacov   

Osoba cestujúca do krajiny 

inej než má bydlisko na dobu 

menej než 1 rok 

Turista 

(nezárobková činnosť) 

Osoba cestujúca mimo svoje 

bydlisko v danej krajine 

aspoň 1 noc ale menej než 6 

mesiacov 

Osoba cestujúca do krajiny 

inej než má bydlisko na 

aspoň 1 noc ale na dobu 

menej než 1 rok 

Výletník 

(bez prenocovania, 

nezárobková činnosť) 

Osoba cestujúca v zemi 

svojho bydliska na dobu 

kratšiu než 24 hodín 

Osoba cestujúca do 

zahraničia na dobu kratšiu 

než 24 hodín 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Indrová Jarmila, Cestovní ruch 9 

 

1.2  Trh cestovného ruchu  

Tak ako sa účasť na cestovnom ruchu stala neodmysliteľnou súčasťou spotreby všetkých 

vrstiev obyvateľstva vo vyspelých štátoch, tak je aj cestovný ruch vnímaný ako neodmysliteľná 

súčasť národnej ekonomiky mnohých štátov. Tento celosvetový ekonomický fenomén sa tak 

stáva ekonomickou silou, ktorá pôsobí na ekonomiku na úrovni regionálnej, národnej aj 

                                                 

9 (Indrová, 2007) S. 13-14 
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svetovej. Vplýva na zamestnanosť, pôsobí na výmenné kurzy mien, otvára významné 

podnikateľské príležitosti, a zároveň podporuje rozvoj.10  

Pre účely sledovania týchto vzájomných vplyvov je cestovný ruch sledovaný ako 

samostatný ekonomický trh, na ktorom vystupujú určité subjekty a objekty. Predmetom 

skúmaní ekonomiky CR sú práve vzájomné väzby a vzťahy medzi týmito prvkami 

vystupujúcimi na trhu, ako aj ponuky a dopyty s tým spojenými. 11  

Trhom sa zvyčajne rozumie oblasť ekonomiky, kde dochádza k výmene statkov a služieb. 

Súčasťou každého trhu sú určité subjekty a objekty. Subjektami na trhu CR sa rozumejú 

účastníci (kupujúci), cestovné kancelárie (predajcovia) a taktiež cestovné agentúry (obchodný 

sprostredkovatelia). V neposlednej rade vystupuje ako subjekt na trhu CR aj štát, ktorý 

prichádza na trh hlavne s cieľom odstránenia negatívnych dopadov a stimulácie tých 

pozitívnych. Objektami trhu CR sa rozumejú služby a statky, ktoré sú predmetom obchodu. Trh 

cestovného ruchu je teda systémom ekonomických vzťahov medzi jeho subjektami 

a objektami.12 

Ako mnoho iných trhov, aj trh turizmu má mnoho svojich špecifík. Prvým špecifikom je, 

že rozhodujúcim objektom sú služby, kvôli ktorým sa označuje aj ako trh služieb. Druhým 

významných špecifikom trhu CR je jeho závislosť na atraktivitách, ktoré sú hlavným cieľom 

účasti. Ako prírodné, tak aj kultúrne-historické atraktivity sú však miestne viazané. Miestna 

viazanosť týchto atraktivít spôsobuje to, že distribučné cesty služieb a statkov na trhu CR sú 

opačné. To v praxi znamená to, že ponuka neputuje za dopytom, ale naopak – strana dopytu, 

teda účastníci CR sa musia presunúť do miesta ponuky. Ďalším veľkým špecifikom na trhu je 

jeho sezónnosť spôsobená klimatickými podmienkami v spojení s rozložením voľnočasového 

fondu pracujúcej časti populácie, poprípade rodičov s deťmi. Rozdielom oproti trhu statkov 

a služieb je aj časový a miestny nesúlad medzi predajom a spotrebou. Výrazne je tento trh 

ovplyvnený aj faktom, že účastníci očakávajú komplexné zabezpečenie služieb. Na druhej 

strane je však image a atmosféra týchto produktov vnímaná účastníkmi veľmi subjektívne. 

Ponuka a dopyt sú základnými prvkami, na základe ktorých je na trhu tvorená cena. 

Všeobecne pojaté je ponuka súhrnom všetkých zamýšľaných predajov (statkov aj služieb). 

Nositeľom ponuky je obvykle firma, ktorej cieľom je maximalizácia zisku. Predmetom ponuky 

                                                 

10 (Indrová, 2007) S. 7 

11 (Beránek, 2013) S. 18 

12 Tamtiež  S. 198 
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turizmu sú jeho objekty a na trhu CR ich predstavujú už spomínané atraktivity a vybavenosť. 

Atraktivity sú pritom primárna časť ponuky, keďže práve ony priťahujú návštevníkov do 

cieľovej destinácie. Delia sa na stále, ktoré sú dané buď prírodnými podmienkami alebo 

prírodne-historickým vývojom, a na organizované, ktoré tvoria rôzne festivaly apod. 

Vybavenosť je sekundárna súčasť ponuky a vytvára podmienky pre funkčné využitie 

lokalizačných predpokladov a atraktivít. Rozumie sa ňou infraštruktúra a supraštruktúra. 

Nazýva sa aj materiálne-technická základňa (ďalej MTZ) a tvoria ju napríklad podniky 

a zariadenia poskytujúce ubytovacie a stravovacie služby, dopravné služby, ako aj podniky, 

ktoré tieto služby zaisťujú a sprostredkovávajú.  

Dopyt je všeobecne možné chápať ako prejav potrieb človeka podmienený  jeho 

kúpyschopnosťou (ochotou zameniť určité množstvo peňazí za statky). Racionálne konajúci 

spotrebiteľ chce pritom maximalizovať svoj úžitok. Dopyt na trhu CR vytvárajú jeho účastníci, 

ktorí prichádzajú na trh hlavne za účelom uspokojenia svojich potrieb a s cieľom 

maximalizovať svoj úžitok. Subjekty uspokojujú v prvom rade svoje primárne (motivačné) 

potreby, pod ktorými sa rozumie poznávanie v širšom slova zmysle, regenerácia fyzických 

a psychických síl, ako aj profesijné motívy a získavanie sociálnych kontaktov a väzieb. Druhá 

skupina potrieb, ktoré sú uspokojované cestovným ruchom sa nazývajú sekundárne (realizačné) 

potreby. Zaobstarávajú naplnenie základných ľudských biologických potrieb stravovania, 

spánku a hygieny. Síce tieto potreby nie je cieľom účasti na CR, ich uspokojenie však 

podmieňuje realizáciu primárnych potrieb.  

Potreba je pritom jedným zo základných článkov motivačného procesu pre dopyt 

účastníkov CR. Úžitok účastníka potom vyplýva zo stupňa naplnenia týchto potrieb, ktoré 

závisia na individuálnych preferenciách. Spotrebné rozhodnutie účastníkov je podmienené ako 

faktormi motivujúcimi (priamo spojené s motívom účasti), tak aj s faktormi 

limitujúcimi.   Limitujúcim faktorom  môže byť nedostatočná politická stabilita a bezpečnostná 

situácia vybranej destinácie, ako aj hrozba terorizmu spojená s dnešnou dobou. V spojení 

s ekonomickými, demografickými, sociálnymi, ekologickými a technicko-technologickými 

faktormi spôsobujú veľké zmeny pri rozhodovaní v spotrebnom chovaní účastníkov CR. 

Kvôli už spomínanej časovej a priestorovej oddelenosti ponuky a dopytu existujú na trhu 

CR spojovacie články, ktoré umožňujú a uľahčujú stretnutie ponuky s dopytom. Patria sem 

marketingové, distribučné a komunikačné kanály, ďalej dopravná infraštruktúra uľahčujúca 

dostupnosť destinácie a predovšetkým sprostredkovávajúce subjekty - cestovné kancelárie 
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a agentúry. Tie ocenením služieb a statkov na trhu vytvárajú spojovacie články, na základe 

ktorých sa môže stretnúť ponuka a dopyt na trhu. 13 

 

1.3  Cestovný ruch v národnej ekonomike 

Pre uspokojenie potrieb účastníkov cestovného ruchu sa vyžaduje zaistenie radu služieb, 

ktoré spadajú do rôznych sfér národného hospodárstva, ale sprostredkovane podnecujú aj 

rozvoj ďalších oborov. Nasledujúca podkapitola sa venuje práve vplyvom cestovného ruchu na 

národnú ekonomiku. Pri sledovaní CR ako sektoru národného hospodárstva sa sleduje jeho 

vzťah k platobnej bilancii, jeho vplyv na zamestnanosť, ako aj jeho postavenie v národnej 

a svetovej ekonomike. Cestovný ruch ako súčasť národnej ekonomiky realizuje tri typy 

ekonomických efektov: priame, nepriame a indukované.  

Za priame efekty sa považujú tie, ktoré sú vyvíjané na odvetvia. Ktoré sú s cestovným 

ruchom priamo spojené. V týchto odvetviach dochádza ku priamemu kontaktu subjektov CR 

(poskytovateľov a účastníkov). Patria sem teda cestovné kancelárie a agentúry, hotely, 

dopravné spoločnosti.  

Nepriame efekty nazývame aj vyvolané alebo multiplikované. Dochádza k nim 

v dodávateľských odvetviach. Medzi priamo a nepriamo ovplyvnenými odvetviami vzniká tak 

dodávateľsko-odberateľský vzťah. Zaraďujú sa sem marketingové služby, účtovnícke služby, 

stavebníctvo, dodávatelia potravín a mnohé ďalšie. Efekty na toto odvetvie sa počítajú 

pomocou multiplikátorov, ktoré udávajú o koľko sa zmení určitá veličina, ak sa zmení vstup 

(napr. výdaje návštevníkov) o dodatočnú jednotku. Počítajú sa multiplikátory príjmové, 

zamestnanosti, investícií, mzdové, výrobné a iné. 

Indukované efekty sú dodatočné príjmy v ekonomike vyvolané  na základe zvýšenia 

príjmov zo zahraničného CR v destinácii. Dá sa teda konštatovať, že cestovný ruch má 

multiplikačný efekt na rozvoj národného hospodárstva, zvyšuje zamestnanosť v regiónoch 

a stáva sa významným faktorom rozvoja.   

Na základe týchto efektov rozlišujeme priemysel turizmu  a ekonomiku turizmu. 

Priemysel zahŕňa priame efekty, ekonomika je súhrn priamych, nepriamych, poprípade aj 

indukovaných efektov. 

                                                 

13 (PALATKOVÁ, a iní, 2014) S. 29-59 
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Existujú rôzne prístupy kvantifikujúce a hodnotiace postavenie turizmu v národnej 

ekonomike. Medzi najčastejšie používané patria nasledujúce druhy hodnotenia:  

• štatistické hodnotenie - hmotné vyjadrenie spotreby účastníkov, 

• ekonomicko-peňažné hodnotenie - hodnotové vyjadrenie spotreby, 

účastník je sledovaný ako zdroj príjmov, 

• individuálne hodnotenie - potreby účastníka sa odrážajú vo výške 

a štruktúre spotreby, 

• sociokultúrne hodnotenie - účastník je sledovaný ako sociálna bytosť 

v interakcii s ďalšími účastníkmi, subjektami aj rezidentmi,  

• globálne dopady turizmu na národné hospodárstvo - hodnotia priame 

a nepriame dopady turizmu pomocou dvoch globálnych ukazovateľov - 

TSA (Satelitný účet CR) a platobnej bilancie. 14 

Práca sa bude v praktickej časti zameriavať z veľkej časti na  štatistické, ekonomicko-

peňažné hodnotenie efektov turizmu a aj globálne dopady. Často sú sledované aj efekty v rámci 

tzv. magického štvoruholníka pozostávajúceho z HDP (hrubý domáci produkt), zamestnanosti, 

cenovej stability a vnútornej ekonomickej rovnováhy štátu. 

 

1.4  Vysokohorský cestovný ruch a turistika 

Vysokohorský cestovný ruch je cestovný ruch v horách s nadmorskou výškou  

nad 2 500 m. Tvoria ho rôzne aktivity, ktoré je možné v tejto nadmorskej výške vykonávať. 

Medzi najčastejšie aktivity v zimnej sezóne patrí lyžovanie vo vysoko položených lyžiarskych 

strediskách. V letnej sezóne je zase tvorený hlavne vysokohorskou turistikou.  

Turizmus a turistika sú často zamieňanými pojmami. Avšak turizmus je len slovo 

odvodené z anglického tourism, a slúži ako alternatívne označenie pre cestovný ruch. Turistika 

je na rozdiel od toho označenie druhu cestovného ruchu, pre ktorý je typický pobyt v prírode, 

kedy sa účastníci pohybujú vlastnou silou a sú aktívnou formou zapojený. V nasledujúcej 

podkapitole sa práca venuje vymedzeniu pojmov z oblasti vysokohorského CR, popisu 

a vymedzeniu jednotlivých aktivít, ktoré sú pre neho špecifické.  

                                                 

14 (PALATKOVÁ, a iní, 2014) S. 104- 119 
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Turistika v klasickom slova zmysle je viac voľnočasovou športovou aktivitou. Na rozdiel 

od nej vysokohorská turistika vykazuje všeobecne omnoho väčšie nároky na dĺžku trasy, stupeň 

náročnosti a aj celkové zaťaženie je pri nej väčšie. Jeden z hlavných dôvodov k účasti na 

turistike je vyhľadávanie aktívneho odpočinku v prírode, ako aj oddych a regenerácia od 

každodennej rutiny a stresu. Pri vysokohorskej turistike je však turistami vyhľadávaný určitý 

druh výzvy, často ide o snahu vyskúšať si svoje vlastné fyzické a mentálne možnosti a hranice. 

Dokumentujú sa nielen dosiahnuté vrcholy, ale aj odchodené kilometre alebo odchodené 

výškové metre. Rozdielnosť týchto druhov turistiky vyplýva aj z ich definícií vo výkladovom 

slovníku cestovného ruchu, kde horská turistika je forma turistiky, ktorej účastníci sú 

motivovaní poznávaním hôr, estetickým zážitkom, čistým horským vzduchom, overením a 

zvyšovaním vlastných fyzických schopností a pohybom v horskom prostredí, spravidla bez 

nutnosti používať špeciálne horolezecké vybavenie, s relatívne malou mierou rizika15. Na 

rozdiel od toho vysokohorská turistika je definovaná ako náročný druh turistiky realizovaný vo 

vysokých horách (s výškou nad 2500m) vyžadujúci často účasť horského vodcu 

sprevádzajúceho skupinu a odpovedajúce horolezecké vybavenie, oblečenie, zásoby potravín, 

kvalitný horolezecký stan, spacie vaky, spoľahlivý varič apod. Náročné úseky bývajú 

zabezpečené reťazami, lanami a rebríkmi. Súčasťou môže byť tiež zlaňovanie16. 

Vysokohorská turistika predstavuje teda kombináciu rôznych aktivít a druhov pohybu na 

skalách, v snehu ale aj na ľade v horách s nadmorskou výškou nad 2500 m. Horské chodníky 

sa v tejto výške premieňajú na nespevnené, úzke a strmé cestičky, s možnými lezeckými 

pasážami. Pohyb po nich vyžaduje istotu v kroku, koncentráciu, telesnú zdatnosť, 

vysokohorské skúsenosti a dôkladnú organizačnú prípravu. Kondičné predpoklady 

a vysokohorské vybavenie sú teda nevyhnutné. 17 Vo vysokohorskom prostredí sa totiž človek 

na rozdiel od mnohých iných športov alebo oblastí života človeka nemôže spoliehať na to, že 

sa poučí z vlastných chýb. Malé zaváhanie alebo podcenenie podmienok a prípravy by mohli 

mať totiž aj fatálne následky. Pre vykonávanie vysokohorskej turistiky, ktorá zahŕňa aj 

ľadovcové túry je potrebné špeciálne vybavenie. Povinným vybavením pri väčšine 

vysokohorskej turistiky sú stúpacie železá do ľadu (nazývané aj mačky), horolezecké lano, 

horolezecký úväzok, ktorý slúži k bezpečnému zachyteniu pádu lanom, turistický alebo 

horolezecký cepín na udržiavanie stability v prudkom teréne a na brzdenie pádu. Na Zaistenie 

                                                 

15 (Zelenka, a iní, 2002) S107 

16 Tamtiež  S. 320 preklad z češtiny 

17 (Dreyer, 2010) s. 60 
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cesty v ľade sa používajú ľadovcové skrutky do ľadu, horolezecké blokanty na upevnenie lana 

do ľadu a ďalšie pomocné smyčky a šnúry.  

Vysokohorské prostredie má vďaka svojej nadmorskej výške zvyčajne význam hlavne 

v zimnej sezóne. Vhodné prírodné a klimatické podmienky, ako aj dostatok snehu priťahujú 

veľké množstvá lyžiarov. Od konca minulého storočia sa väčšina takýchto európskych 

horských oblastí začala sústrediť na budovanie veľkých lyžiarskych stredísk a infraštruktúry 

obsluhujúcu tieto strediská. V dnešnej dobe sa však dajú lyžiarske strediská považovať za 

strediská masového cestovného ruchu. Svojou vybavenosťou a bezpečnosťou lákajú čoraz 

väčšie množstvá turistov, ktorí však často krát podceňujú svoju fyzickú zdatnosť. Lyžiarske 

strediská všeobecne tvoria väčšinu využitia vysokohorských oblastí a pochádza z nich aj 

väčšina príjmov. 

Okrem klasického lyžovania sú vysokohorské oblasti cieľom rekreačného skialpinizmu. 

Ten pre svoje účely však nevyužíva turistické lyžiarske strediská, ale voľnú prírodu. 

Skialpinizmus predstavuje pohyb na lyžiach v kopcovitom teréne, pričom sa pre umožnenie  

stúpania na lyžiach sa na nich upevňujú špeciálne protišmykové pásy. Skialpinizmus ako 

kombinácia voľného lyžovania, lezeckých schopností a navigácie vyžaduje dobrú fyzickú 

kondíciu a základný skialpinistický výstroj. Ten zahŕňa vybavenie v podobe lyží, špeciálneho 

viazania nich, ako aj špeciálnych lyžiarskych topánok. Pri vstupe do vysokohorských dolín 

a žľabov by nemali byť podcenené ani bezpečnostné podmienky a hroziace lavínové 

nebezpečenstvo. Lavínová výbava by mala zahŕňať kvalitnú lopatu na vyhrabávanie z lavíny, 

sondu na presnú lokalizáciu zasypaného a označenie miesta nálezu. V dnešnej dobe sú už 

vyrábané aj špeciálne lavínové batohy s airbagom, vďaka ktorým je väčšia šanca že zasypaný 

ostane v lavíne na povrchu.   

Ďalším druhom pohybu vo vysokohorskom prostredí je preliezanie po zaistených cestách, 

tzv. ferratách. Tie predstavujú horské chodníky, ktoré boli sprístupnené vďaka železným 

istiacim lanám a stúpacím pomôckach našraubovaných v skale. Bezpečný pohyb po ferratách 

vyžaduje špeciálne vybavenie v podobe horolezeckého uväzku a tzv. ferratového setu. Ten 

predstavujú dve karabíny, ktoré sú špeciálnymi lankami a pádovou brzdou upevnené na sedací 

úväzok.  

Horská cyklistika ako ďalšia možná aktivita, sa vďaka technickému rozvoju 

a vylepšovaniu bicyklov, ako aj odvážnosti samotných cyklistov presúva aj do vysokohorských 

oblastí. Mnohé z lanových dráh v lyžiarskych strediskách fungujú aj cez leto, kedy vyvážajú 
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hore nie len turistov, ale práve aj cyklistov s horskými bicyklami, ktorí si následne môžu užiť 

zjazd na bicykli naspäť dole do doliny. 

Turistika všeobecne je tiež  spojená s jednoduchšou formou ubytovania a stravovania.18 

Typickým ubytovacím zariadením v horských odľahlých miestach je horská chata. Chaty môžu 

byť rozdielne vybavené, ich vybavenosť závisí často na správcovi objektu a dostupnosti. Chaty 

dostupné autami, poprípade kabínkovými lanovkami, zvyčajne problém so zásobovaním 

a vybavením nemajú. Na niektoré, ťažko dostupné vysokohorské chaty sa buď musia zásoby 

vynášať z dolín na chrbte, alebo sú zásobované letecky - helikoptérami. Vo všeobecnosti však 

chaty ponúkajú možnosť prenocovania vo viaclôžkových izbách. Často je však potrebný 

vlastný spací vak. Chaty však predstavujú len núdzové útočisko, ktoré často nemusí mať ani 

elektrické vybavenie, dostatok vody, alebo iné zásoby. Čo sa však na väčšine chát určite 

nachádza je telefón a telefónny signál. Ďalším typom ubytovania sú bivakové chatky, ktoré sú 

naozaj len prístreškom na núdzové prespatie. Môžu sa v nich nachádzať balené potraviny 

a voda, poprípade palivo pripravené na kúrenie. V niektorých chatách je nutné pobyt vopred 

zarezervovať. Na niektorých z nich sa aj varí, alebo aspoň ponúkajú občerstvenie.  

Pre európske hory je typický alpský spôsob výstupu. To znamená, že výstupy sú väčšinou 

jedno až dvojdňové, priamo z chaty až na štít a to bez vytvárania priebežných výškových 

a aklimatizačných táborov. Ďalším špecifikom je, že sa nepoužívajú kyslíkové dýchacie 

prístroje, čím sa znižuje ekologicky negatívny dopad na prostredie a turisti nezanechávajú za 

sebou odpad. Špecifické je tiež, že si turisti svoju batožinu nesú sami bez potreby využitia 

nosičov. Čo je však pre širokú verejnosť túžiacu navštíviť niektoré z najvyšších európskych hôr 

viac než odporúčané, je využitie služieb horského vodcu.  Horský vodca je oficiálne označenie 

osoby sprevádzajúcej v horských a vysokohorských oblastiach, ktorá  musí mať odpovedajúcu 

kvalifikáciu, vedomosti a skúsenosti.  

Ďalšou špecifickou službou v rámci vysokých hôr je horská záchranná služba (HZS). Je 

to organizácia priamo pôsobiaca pri prevencii aj priamej ochrane a záchrane zdravia a životov 

návštevníkov hôr po celom svete. Ich úlohou je taktiež vytváranie podmienok pre bezpečnosť 

návštevníkov hôr inštaláciou a údržbou výstražných a informačných zariadení mimo lyžiarske 

areály, takisto informuje návštevníkov hôr o poveternostných, snehových a lavínových 

podmienkach na horách. Spolupracuje s ostatnými zložkami Integrovaného záchranného 

systému.  

                                                 

18 (Zelenka, a iní, 2002) S. 295-298 
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Jedným z hlavných rizík spojených s pobytom vo vysokých nadmorských výškach je 

horská - alebo výšková choroba. Predstavuje fyzické a psychické ťažkosti a spôsobuje ju nižšia 

koncentrácia kyslíka vo vzduchu. Základnou prevenciou, ktorá však nemusí vždy pomôcť je 

dostatočný prísun tekutín. Účinky môže do určitej miery znížiť opakovaný pohyb vo vyššej 

nadmorskej výške, pri krátkodobých pobytoch sa však odporúča nepodceniť aklimatizáciu. Tá 

predstavuje postupné výstupy alebo prenocovanie vo vyšších výškach a návrat nižšie.19 

  

 

  

                                                 

19 (Zelenka, a iní, 2002) S.107 
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2. Faktory rozvoja vysokohorského cestovného ruchu v 

Rakúsku 

Rakúsko patrí v medzinárodnom cestovnom ruchu medzi tie najnavštevovanejšie krajiny. 

Roku 2016 bolo na 11. mieste vo svetovom rebríčku s počtom 28 121 000 príchodov.20  Za tento 

fakt však určite nevďačí len svojej polohe v strede Európy. Jednotlivé faktory rozvoja 

a rozmiestnenia CR sa podľa geografického hľadiska delia do troch skupín, a to na  stimulačné, 

lokalizačné a realizačné. Všetky tieto činitele môžu mať ako kladný tak aj záporný vplyv na 

jeho ďalší rozvoj. 

Druhá kapitola sa zameriava na charakteristiku Rakúska ako destinácie cestovného ruchu, 

so zameraním na odôvodnenie, prečo je Rakúsko vhodnou destináciou práve pre vysokohorský 

CR. Toto hodnotenie bude prebiehať na základe jednotlivých faktorov a podmienok, ktoré 

prispeli k jeho rozvoju. Nasledovať bude stručný náhľad na historický vývoj vysokohorského 

turizmu v Rakúsku do dnešnej podoby a ako dôležitý subjekt bude spomenutý Alpenverein. 

Ten ako hlavná alpská organizácia nielenže združuje turistov, ale má na starosti aj správu 

horských chát a údržbu horských chodníkov.  

 

2.1  Stimulačné faktory 

Za stimulačné (alebo selektívne) sa považujú práve tie faktory, ktoré stimulujú vznik CR. 

Sú to spoločenské reality vyjadrujúce spôsobilosť danej krajiny alebo spoločnosti podieľať sa 

na CR ako aktívne, tak aj pasívne. Na základe tohto posúdenia je možné určiť oblasti 

s najlepšími predpokladmi pre účasť na CR. Stimulačné faktory delíme na objektívne 

a subjektívne.21 

Objektívne činitele sú  kľúčové stimulátory svetového charakteru aj miestneho významu 

prispievajúce k rozvoju CR. Najdôležitejšími objektívnymi činiteľmi sú: 

• politické, 

• ekonomické,  

• demografické,  

                                                 

20 (The World BankGroup, 2018) 

21 (Hrala, 2005) 12 
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• urbanizačné, ekologické, a iné činitele. 

Politické činitele reflektujú politickú a bezpečnostnú situáciu krajiny. Odrážajú sa na 

fakte, že CR sa viac rozvíja za mierových podmienok. Rakúsko je spolkový štát s parlamentnou 

demokraciou a administratívne sa člení na 9 spolkových krajín. Je to jeden z hospodársky 

vyspelých štátov, ktoré tvoria jadro Európskej Únie.22 Veľkú zmenu v jeho modernej histórii 

znamenalo podpísanie Schengenskej dohody, ktorá umožňuje voľný pohyb osôb v rámci 

Schengenského priestoru. Tú Rakúsko prijalo už roku 1995 ako jeden z prvých deviatich štátov. 

Bezpečnosť krajiny je možné ohodnotiť podľa globálneho indexu mieru ako jednu z najvyšších. 

V rámci celého sveta sa Rakúsko umiestnilo v roku 2017 na 4. mieste.23  

Ekonomické predpoklady predstavujú hlavne dosiahnutú životnú úroveň a fond voľného 

času. Exituje totiž priama úmera medzi životnými štandardmi obyvateľstva a jeho podielu 

účasti na CR. Od tohto faktoru sa zvykne odvíjať aj dĺžka dovolenky. Jedny z dôležitých 

ekonomických ukazovateľov sú hrubý domáci produkt (HDP) a zamestnanosť. HDP je 

peňažným vyjadrením celkovej hodnoty statkov a služieb novo vytvorených v danom období 

na určitom území. Taktiež platí, že do krajín a destinácií s vyšším HDP prichádza ročne viacej 

návštevníkov. HDP na obyvateľa je počítané tak, že sa celkové HDP vydelí počtom ľudí 

v produktívnom veku. V tom sa Rakúsko v rámci Európskej Únie umiestnilo roku 2017 na 4. 

mieste s čiastkou 37 826 EUR na obyvateľa v produktívnom veku.24 Podľa zverejneného 

rozdelenia do sektorov pochádza až 71 % celkového vytvoreného HDP zo sektora služieb.25 Na 

druhej strane, čo sa týka nezamestnanosti, tá je jedna z nižších v Európskej Únii a to pod 

európskym priemerom ktorý činí 8,3 %. V roku 2017 dokonca nezamestnanosť oproti minulým 

rokom klesla na približne 5,5 %. 26  

Rakúsko je všeobecne považované za bohatú krajinu. Avšak dôležitým ukazovateľom 

bohatstva krajiny je aj hrubý národný dôchodok (GDI – gross national income). Je to súhrn 

všetkých finálnych výrobkov a služieb vyrobených kdekoľvek na svete. Podmienkou však je, 

aby boli výrobky a služby vyrobené s použitím výrobných faktorov vlastnených rezidentami 

                                                 

22 (HAMARNEHOVÁ, 2008) s.95 

23 (The Institute for Economics and Peace, 2017)  

24 (WKO, 2017)  

25 (WKO, 2018) 

26 (Statista, 2018) 
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sledovaného štátu. Za rok 2016 sa Rakúsko umiestnilo spomedzi krajín sledovaných OECD na 

14. mieste s hrubým národným dôchodkom na obyvateľa 50 530 amerických dolárov.27 

Demografické skutočnosti v spojení so zmenami vo vekovej štruktúre populácie a 

kvalitou životného prostredia tvoria ďalšiu oblasť ovplyvňujúcu spotrebiteľské rozhodnutie. 

Medzi demografickými skutočnosťami sa hodnotí stupeň vzdelania, podiel mestského 

obyvateľstva, jazykové vedomosti a ďalšie. Skupiny s vyšším stupňom vzdelania a kultúrnou 

úrovňou vykazujú väčšiu aktivitu v CR. V Rakúsku sa celková populácia pohybuje okolo 8,7 

miliónov obyvateľov.28 Okrem ekonomického rastu je rozvoj krajiny možné vyjadriť aj na 

základe ukazovateľa ľudského rozvoja (Human Developement Index - HDI). Tento ukazovateľ 

v sebe zahŕňa očakávanú dĺžku života, vedomosti získané v školskom systéme, a už spomínaný 

hrubý národný dôchodok na obyvateľa. Tu sa Rakúsko umiestnilo z pomedzi 188 štátov na 24. 

mieste.29 

Subjektívne činitele tvorí rad psychologických a ďalších pohnútok samotných účastníkov 

ako aj charakterové vlastnosti daného národa. Veľkým stimulom ovplyvňujúcim spotrebné 

chovanie účastníkov CR je skúsenosť s cestovaním. Skúsenejší cestovatelia si častejšie 

organizujú svoje cesty individuálne. Inak je subjektívne vnímanie krajiny účastníkmi CR  len 

ťažko ovplyvniteľným činiteľom. Destinácie CR sa môžu pokúšať toto subjektívne vnímanie 

ovplyvniť reklamou alebo snahou o vylepšenie image krajiny. 

 

2.2  Lokalizačné faktory 

Výskyt atraktivít má rozhodujúce slovo čo sa týka funkčného využitia konkrétnej oblasti. 

Dalo by sa predpokladať, že najdôležitejšími podmienkami pre poskytovanie služieb sú 

materiálne podmienky. Pre cestovný ruch je však omnoho významnejšia skupina služieb, 

ktorých poskytovanie závisí na prírodných podmienkach. Lokalizačné faktory, bez ohľadu na 

to, či sú prírodného alebo spoločenského charakteru, sú činitele, ktoré vytvárajú možnosti 

realizácie určitého druhu CR. Z toho dôvodu majú rozhodujúce postavenie pri konkrétnej 

lokalizácii realizácie CR.  

Prírodné činitele 

                                                 

27 (The World Bank Group, 2018) 

28 (WKO, 2017) 

29 (United Nations Development Programme, 2016) 
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Prírodné atraktivity majú trvalý charakter, ktorý výrazne ovplyvňuje ich príťažlivosť pre 

účastníkov.30 Prírodné podmienky tvoria klimatické pomery, ktoré sú dané polohou v určitom 

podnebnom pásme a v určitej nadmorskej výške. Počet slnečných dní v roku, priemerné teploty 

ako aj rastlinstvo a živočíšstvo súvisia zase s morfologickými a hydrologickými pomermi. 

Najväčšie predpoklady pre rozvoj CR majú územia s väčšími výškovými rozdielmi, výhľadmi, 

a s väčšou členitosťou. Meniaci sa reliéf krajiny spolu so stúpajúcou nadmorskou výškou 

vytvárajú priaznivé podmienky pre horský cestovný ruch. 

Hory a veľhory sú z hľadiska cestovného ruchu najzaujímavejšou prírodnou atraktivitou 

práve kvôli tomu, že vytvárajú psychologicky zaujímavý kontrast oproti bežnému prostrediu 

života v nížinách. Príťažlivosť horských oblastí spočíva taktiež v relatívne nedotknutej prírode,  

a možnosti realizovať turistiku. Najnavštevovanejšie sú hory s veľkými výškovými rozdielmi 

a dobrými podmienkami pre zimnú a letnú turistiku. V Európe to sú Alpy, Pyreneje a Karpaty. 

Záujem o tieto vysokohorské oblasti viedol k ich orientácii hospodárstva na potreby CR.  

V Rakúsku sú najväčším lákadlom a bohatstvom krajiny Alpy,  ktoré zaberajú 2/3 jeho 

plochy. Hornatá povaha veľkej časti rakúskeho územia a predovšetkým vysoké nadmorské 

výšky dopomohli ku vzniku mnohých rozsiahlych ľadovcových systémov. Tými je však vďaka 

globálnemu otepľovaniu pokrytá čoraz menšia časť Álp. Najrozsiahlejší Pasterze  sa nachádza 

vo Vysokých Taurách (Hohe Tauern), a podľa Centrálneho úradu pre meteorológiu a dynamiku 

(ZAMG) do 40 rokov úplne zmizne.31 Národný park Vysoké Taury sa rozprestiera v pásme 

Centrálnych Álp, kde sa nachádzajú najvyššie štíty tohto pohoria. Najvyšší vrchol Rakúska je 

Grossglockner s výškou 3797 m. Významným rysom Rakúska sú taktiež jazerá, prevažne 

ľadovcového pôvodu. Na celom území sa ich nachádza asi 580.32 Takmer na celom území 

Rakúska je možné nájsť klasickú stredoeurópsku flóru. Typická je v Rakúsku výšková 

stupňovitosť vegetácie.  

                                                 

30 (HAMARNEHOVÁ, 2008) S. 27 

31 (Zentralanstalt für Meteorologie und Geodynamik, 2017) 

32 (HAMARNEHOVÁ, 2008) 
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Nasledujúci obrázok delí Rakúsko na 8 oblastí podľa významu poľnohospodárskej 

produkcie. Oblasť Hochalpen má na základe svojich geografických vlastností ako jediná 

predpoklady na rozvoj vysokohorského CR.  

  

Zdroj: Wagner, Klaus. Landwirtschaftliche Hauptproduktionsgebiete33 

 

Práca sa bude neskôr zameriavať práve na oblasť Hochalpen a pomocou priradenia 

spolkových krajín k tomuto územnému rozdeleniu budú spracované štatistiky zachycujúce 

význam CR tejto oblasti v celkovom CR Rakúska. 

Spoločenské činitele  

Okrem Álp má Rakúsko aj celý rad kultúrne-historických a spoločenských zaujímavostí, 

ktoré taktiež lákajú k návšteve. Preto je medzinárodný CR sústredený nielen do alpských 

stredísk, ale aj do veľkých miest. Najväčším strediskom CR je hlavné mesto Viedeň, ktorá je 

zároveň aj politickým, hospodárskym a kultúrnym centrom zeme. Patrí k najnavštevovanejším 

veľkomestám Európy.  

                                                 

33 (Wagner, 2016) 

Obrázok 2 - Hlavné poľnohospodárske oblasti Rakúska 
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2.3  Realizačné faktory 

Cestovný ruch má však okrem svojich pozitívnych efektov aj určité nároky a podmienky, 

ktoré sú pre jeho rozvoj vyžadované. Nezaobíde sa bez kvalitných ubytovacích a stravovacích 

zariadení ani bez potrebnej infraštruktúry.34Sú to práve tieto realizačné podmienky, ktoré 

umožňujú využívanie možností lokalizačných činiteľov a faktickú realizáciu CR. Zo širšieho 

uhla pohľadu ich delíme na komunikačné zariadenia a materiálne technickú základňu  (MTZ).35 

Komunikačné zariadenia tvorí hlavne doprava a telekomunikačné technológie.  Už 

spomínané opačné distribučné cesty v CR podnietili veľký rozvoj dopravy. Doprava sa ďalej 

delí na rôzne druhy podľa využitého dopravného prostriedku. Cestná doprava prispela ako 

k rozvoju masového turizmu, tak hlavne k rozvoju v rámci domáceho CR a víkendových 

pobytov. Domáci cestovný ruch tvorí v Rakúsku takmer 30 % ich celkového cestovného 

ruchu.36 Cestná doprava taktiež sprístupnila horské a vysokohorské oblasti, kde sa vďaka 

záujmu o ne vybudovali tunely a diaľnice a takisto aj horské prechody a cesty. V Rakúsku je 

najznámejšou a najnavštevovanejšou horskou cestou Grossglockner Hochalpenstrasse,  ktorá 

vedie priamo do hlavnej časti národného parku Vysoké Taury. V horách mal veľký význam pre 

rozvoj cestovného ruchu aj rozvoj vertikálnej dopravy – vlekov, lanoviek, kabínkových 

sedačiek. Rozvinutá cestná doprava v spojení s vertikálnou dopravou sprístupnili hory širšej 

verejnosti a sú motorom rozvoja zimných športov. Takmer 2 900  zariadení uľahčujúcich 

výstupy na hory a viac než 400 lyžiarskych strediskách  robí z Rakúska stredisko záujmu 

o zimné športy.37 

Materiálne technická základňa slúži na zabezpečenie služieb a uspokojenie potrieb účastníkov 

CR. Vlastná MTZ  zahŕňa stravovacie a ubytovacie zariadenia, ale i dopravné prostriedky. 

Môžu to byť objekty komerčného vyžitia - pre všetkých účastníkov CR, selektívneho využitia 

- určené pre podnikové alebo klubové dovolenky, alebo objekty individuálnej rekreácie - chatky 

a chalupy. Všetky tieto objekty však spája, že to sú budovy a zariadenia vybudované špeciálne 

pre cestovný ruch. Na rozdiel od toho vypožičaná MTZ slúži ako účastníkom CR, tak aj 

domácemu obyvateľstvu. Vybudovaná bola však pre účely domáceho obyvateľstva a dopyt 

                                                 

34 (Foret, 2013) S. 10 

35  (HAMARNEHOVÁ, 2008) S15  

36 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 

37 (WKO, 2017) 
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v rámci CR na nich nemá veľký vplyv.  Patria sem napríklad banky, obchody, komunálne 

služby, bezpečnostné služby ale aj možnosti kultúrneho vyžitia.38 

V Rakúsku sú všetky služby už tradične na veľmi vysokej úrovni. Pri horských túrach je 

v Rakúsku, podobne ako v susedných alpských štátoch možné využívať veľmi hustú sieť 

horských chát, chatiek, ubytovní či bivakov. Dôležitým spolkom v Rakúsku je Alpenverein. 

Tento alpský horský zväz nielenže  združuje všetkých milovníkov a záujemcov o hory, ale má 

na starosti aj infraštruktúru v horách. Spravuje 232 horských chát v Alpách a disponuje 13000 

lôžkami. Starajú sa taktiež o údržbu  viac než 26 000 km horských chodníkov.39  

Pre vysokohorský cestovný ruch je však významná aj materiálne technická základňa, 

ktorá sa nachádza v dolinách na úpätí hôr. Návštevy lyžiarov v najvyšších lyžiarskych 

strediskách sú jedným z kľúčových ukazovateľov výkonu lyžiarskeho priemyslu a významu 

zimnej sezóny. Význam vysokohorskej oblasti v Rakúsku sa dá teda vyčítať aj z počtu lôžok 

v jednotlivých spolkových krajinách Rakúska a ich obsadenosti. Na základe Obrázku č.2 

zobrazujúceho geografické rozloženie Álp a nasledujúceho Obrázku č.3 zistíme, ktoré spolkové 

krajiny majú význam pre vysokohorský CR.  

Zdroj: Orte in Österreich. Bundesländer Karte40 

                                                 

38 (HAMARNEHOVÁ, 2008) 15 -38 

39 (Österreichischer Alpenverein, 2016) 

40 (Orte in Österreich) 

Obrázok 3 - Spolkové krajiny Rakúska 



 23 

Z hľadiska geografického rozloženia Rakúska majú najväčší význam pre prácou 

sledovaný cieľ spolkové krajiny Vorarlbersko, Tirolsko a Salzbursko. Z veľkej časti sa Alpy 

rozprestierajú aj na území spolkových krajín Štajersko a Korutánsko. Páve na tieto spolkové 

krajiny sa bude práca v nasledujúcej kapitole pri hodnotení významu alpského prostredia 

v cestovnom ruchu Rakúska zameriavať. 

Význam cestovného ruchu v jednotlivých regiónoch sa dá vyčítať aj z počtu lôžok 

umiestnených v týchto regiónoch. Obrázok č.4 zobrazuje práve toto rozloženie počtu lôžok do 

jednotlivých spolkových krajín Rakúska . Výrazne najvyšší počet lôžok sa nachádza v Tirolsku, 

kde sa nachádza až takmer 1/3 z celkového počtu približne miliónu lôžok. S druhým najvyšším 

počtom nasleduje Salzbursko a tretie Korutánsko. Vo štvrtej kapitole sa práca pozrie aj na počet 

príjazdov a prenocovaní v jednotlivých spolkových krajinách. 

 

 

Zdroj: STATISTIK AUSTRIA. Tourismus in Zahlen 201641 

  

                                                 

41 (STATISTIK AUSTRIA, 2017) 

Obrázok 4 - Počet lôžok v jednotlivých spolkových krajinách 
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3. Vysokohorský cestovný ruch v Rakúsku  

Vysokohorský cestovný ruch sa v Rakúsku odohráva v najvyšších častiach Álp. Tie 

tvoria 2/3 územia Rakúska, s najvyšším štítom Grossglockner (3 798 m). Všeobecne patria 

Alpy k jedným z najväčších a najvyšších pohorí sveta. Tiahnu sa v dĺžke  viac než 1 200 km od 

francúzskeho prímorského mesta Nice až po hlavné mesto Rakúska – Viedeň. Najvyšším 

vrcholom je Mont Blanc (4 807 m). Rozprestierajú sa na území ôsmych európskych štátov – 

Monako, Francúzsko, Taliansko, Švajčiarsko, Lichtenštajnsko, Nemecko, Slovinsko 

a v neposlednom rade Rakúsko.42 V nasledujúcej kapitole bude najskôr stručne popísaný 

historický vývoj vysokohorského cestovného ruchu do dnešnej podoby. Nasledovať budú 

špecifiká vysokohorského prostredia v Rakúsku. K tým patrí predovšetkým uvedomelosť 

v oblasti ochrany životného prostredia. Špecifikom vysokohorskej turistiky v Rakúsku je 

taktiež organizácia, ktorá zastrešuje rakúskych horských vodcov a tým zaručuje bezpečnosť a 

ochranu ľudských životov v horách. V ďalšej časti bude rakúsky vysokohorský cestovný ruch 

podrobený SWOT analýze. V závere tejto kapitoly budú popísané najviac atraktívne destinácie 

spojené s vysokohorským cestovným ruchom, rozdelené podľa sezóny a druhu vykonávaných 

aktivít. 

 

3.1  Historické míľniky vývoja vysokohorského prostredia 

Prvý prechod cez Alpy sa datuje až do roku 218 pred Kristom, kedy nimi prešiel Hannibal 

aj so svojou vojenskou výpravou, ktorá mala 30 tisíc pešiakov, mnoho jazdcov a dokonca 37 

slonov. V poslednom tisícročí bolo zaznamenaných mnoho významných prvovýstupov na tie 

najvyššie svetové hory a vrcholy. Už od roku 1896 bola založená horská záchranná služba v 

Rakúsku. V roku 1905 boli v dnešnom lyžiarskom stredisku Muckenskogel organizované prvé 

preteky v obrovskom slalome. Prvý vlek na svete bol postavený vo švajčiarskom meste Davos 

a to v roku 1934, kedy slúžil skôr na účely zdravotného turizmu. Chodili sa tam liečiť astmatici. 

Od roku 1944 patrí sedačková lanovka k vybaveniu moderných turistických rezortov. Prvý 

tunel bol vybudovaný v Alpách medzi švajčiarskym kantónom Wallis a talianskym regiónom 

Aosta v roku 1964.43  

                                                 

42 (WWF - World Wide Fund For Nature) 

43 (Auffermann) 
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Významnou osobou, ktorá posunula alpské lezenie na vyššiu úroveň, a zároveň priblížila 

hory verejnosti, bol Reinhold Messner. Taktiež vyliezol na všetkých 14 svetových 

osemtisícových vrcholov. V roku 1991 bol nájdený Ötzi – ľadová múmia viac než 5000 rokov 

stará. Z pohľadu zimnej turistiky si Alpy prešli najväčším rozvojom na začiatku 90tych rokov. 

Celé alpské prostredie sa sústredilo na odvetvie služieb. Naopak oblasti, ktoré nie sú z hľadiska 

cestovného ruchu atraktívne, začali zaostávať. V dnešnej dobe je možné vysokohorské oblasti 

využívať vďaka vytvorenej infraštruktúre naplno ako v zimnej, tak aj v letnej sezóne. 44 

 

3.2  Špecifiká vysokohorskej turistiky v Rakúsku 

Alpy sú oblasťou, ktorá sa vyznačuje biologickou rôznorodosťou a zásobami surovín ako 

vody a dreva. Ročne sú Alpy cieľom návštev približne 120 miliónov turistov. Samotný 

cestovný ruch je vo vysokohorských oblastiach hlavným zdrojom príjmov. Preto je dôležité 

zachovávať jeho krásu a image horskej idylky. Rakúsko sa dá v tomto ohľade považovať za 

veľmi uvedomelú krajinu, v ktorej ako spoločnosť, tak aj politici rozoznali potrebu ochrany 

prírodného dedičstva v podobe Álp pomerne skoro. Už roku 1952 bola založená medzinárodná 

komisia na ochranu Álp, CIPRA (Commission Internationale pour la Protection des Alpes). 

Táto organizácia je od roku 1975 neštátnou organizáciou, ktorá zastrešuje v dnešnej dobe viac 

než 100 spolkov, organizácií a osôb so snahou o ochranu životného prostredia.45   

V Rakúsku možno pozorovať, že hlavným kritériom cestovného ruchu sa stala jeho 

udržateľnosť. Snaha o ochranu životného prostredia sa odráža v prispôsobení sa vplyvom 

klimatických zmien. Zníženie negatívnych dopadov na životné prostredie by malo priniesť tzv. 

„zelené“ hospodárenie a efektívne využívanie energií. Ďalšia významná dohoda, ktorú  

podpísali roku 1991 všetky alpské štáty sa nazýva Alpská konvencia. Predstavuje 

medzinárodnú dohodu podpísanú medzi Európskou Úniou a ôsmymi alpskými štátmi - 

Rakúskom, Francúzskom, Monakom, Lichtenštajnskom, Švajčiarskom, Nemeckom, 

Talianskom a Slovinskom. Na základe tejto dohody je v alpských krajinách jednotne 

koordinovaná politika udržateľného rozvoja a ochrany Álp.46   

                                                 

44 (Auffermann) 

45 (Bundesministerium für Umwelt, 2017) 

46 (EDA, 2017)  
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Ďalšia forma ochrany rakúskeho alpského prostredia súvisí s vysokohorskou turistikou. 

Vysokohorská turistika všeobecne vyžaduje dobrú fyzickú kondíciu, materiálne vybavenie, 

a predovšetkým prítomnosť skúseného horského vodcu. V Rakúsku je horský vodca veľmi 

stráženým povolaním. Existuje jediná možnosť vyučenia sa na medzinárodne uznávaného 

horského vodcu.  Zväz, ktorý zastrešuje túto výučbu sa nazýva Zväz horských a lyžiarskych 

vodcov v Rakúsku (Der Verband der Österreichischen Berg- und Schiführer - VÖBS). Ako 

odborný zväz zastupuje záujmy rakúskych horských vodcov aj pred svetovými spolkami 

horských vodcov (IVBV/UIAGM/IFMGA). Po zložení záverečnej skúšky musia byť horskí 

vodcovia  ešte uznaní štátom za právoplatných horských vodcov.  

Výučba prebieha v spolupráci so Spolkovou športovou akadémiou v Innsbrucku 

(Bundessportakademie Innsbruck - BSPA). Vďaka spolupráci s touto športovou akadémiou sa 

považuje štúdium za horského vodcu za štátom uznávané vzdelanie. Rakúsky zväz má  

vyše 1 500 členov a ročne zaúča viac než 30 budúcich horských vodcov. Zväz horských a 

lyžiarskych vodcov v Rakúsku zastrešuje spolky horských vodcov na úrovni spolkových krajín. 

Tie fungujú v Tirolsku, Štajersku, Korutánsku, Salzbursku, Hornom Rakúsku a v Dolnom 

Rakúsku spoločne s Viedňou. 

Z tejto prísnej kontroly a centralizácie horských vodcov do jedného zväzu vyplýva pre 

samotných vodcov aj množstvo výhod. Zväz ponúka servis a poradenstvo všetkým horským a 

lyžiarskym vodcom. Taktiež sa starajú o nonstop núdzovú linku, kde v prípade nutnosti 

ponúkajú právnu oporu, ako aj psychologickú podporu horským vodcom. Okrem iného sa 

vďaka nim môžu jednotlivý horskí vodcovia viac zviditeľniť na internete a získať tak pracovné 

príležitosti. Ďalšou výhodou je sprostredkovanie špeciálne ponuky na vysokohorské vybavenie 

alebo poistenie. 47 

 

3.3  SWOT analýza vysokohorskej turistiky v Rakúsku 

V tejto podkapitole bude pomocou SWOT analýzy zanalyzovaná vysokohorská turistika 

v Rakúsku na trhu cestovného ruchu. SWOT analýza je nástrojom strategického plánovania, 

ktorý sa zameriava na vyhodnotenie súčasného stavu určitého komplexu z rôznych hľadísk. 

V rámci súčasného stavu sú pritom hodnotené silné stránky, slabé stránky, príležitosti 

a ohrozenia. Silné stránky a slabé stránky predstavujú vnútorné atribúty. Silnými stránkami sa 

                                                 

47 (Verband der Österreichischen Berg- und Schiführer)  



 27 

rozumejú vnútorné atribúty skúmaného predmetu, ktoré mu môžu pomôcť v dosiahnutiu 

cieľov. Slabými stránkami sa naopak rozumejú vnútorné vlastnosti, ktoré dosiahnutie cieľov 

sťažujú. Príležitosti a ohrozenia predstavujú podmienky vonkajšieho prostredia, ktoré nemôžu 

byť ovplyvnené. Príležitosti pritom vplývajú na vývoj situácie kladne a ohrozenia negatívne.48 

Nasledujúca tabuľka zhŕňa v bodoch vymenované slabé stránky, silné stránky, príležitosti 

a ohrozenia, ktoré súvisia s vysokohorskou turistikou v Rakúsku na trhu cestovného ruchu.  

 

Tabuľka 2 - SWOT analýza vysokohorskej turistiky v Rakúsku 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa: Österreich Werbung, Die Alpen in Österreich49 

Silné stránky zachytávajú kritéria, vďaka ktorým má vysokohorská turistika v Rakúsku 

dobré postavenie na trhu dobrodružného cestovného ruchu. Prvou výhodou je geografická 

poloha Rakúska v strede Európy. Pre turistov cestujúcich z východnejších krajín a oblastí je to 

najbližší možný cieľ pre vysokohorskú turistiku. Druhou silnou stránkou je pestrosť prostredia, 

vďaka ktorej je väčšia ponuka cieľov v rámci vysokohorskej turistiky v Rakúsku. Svoju trasu 

a cieľ si môžu vybrať menej nároční turisti, rovnako ako aj profesionálni športovci. Rakúske 

Alpy sú vhodnou destináciou na vysokohorskú turistiku taktiež vďaka dobrej infraštruktúre 

v horách. Rakúsky spolok Alpenverein sa stará ako o údržbu horských chodníkov, tak má 

v správe aj väčšinu vysokohorských chát a iných núdzových ubytovacích zariadení. Okrem 

toho je Rakúsko známe svojou dlhodobou tradíciou a kvalitou služieb v pohostinstve. Služby  

                                                 

48 (Ekonomická encyklopédia EuroEkonóm, 2015) 

49 (Österreich Werbung) 

S – Silné stránky (Strengths) W – Slabé stránky (Weaknesses) 

• Výhodná geografická poloha  

• Pestré prostredie pre rozvoj aktivít  

• Hustá sieť turistických trás a chát  

• Kapacita vysokohorských chát  

• Finančná náročnosť 

O – Príležitosti (Opportunities) T – Ohrozenia (Threats) 

• Pozitívny image krajiny 

• Celkový návrat k prírode  

• Dopyt po dobrodružnom cestovnom 

ruchu 

• Fyzická náročnosť 

• Klimatické zmeny a prírodné 

podmienky 
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vo vysokohorských oblastiach síce nie sú luxusné, ale servis je na veľmi dobrej úrovni a 

zamestnanci sú priateľskí. Ako je tradíciou v horách, tak aj v Rakúskych Alpách si všetci 

návštevníci aj domáci tykajú, čo vytvára dojem neformálnosti a pohostinnosti.   

Slabé stránky súčasného stavu vysokohorskej turistiky v Rakúsku predstavujú kritéria, 

ktoré negatívne ovplyvňujú dopyt po vysokohorskej turistike. Prvou slabou stránkou z pohľadu 

turistov je nízka kapacita vysokohorských chát, ktorá je v strede hlavnej letnej sezóny zvyčajne 

naplnená. Na druhej strane je udržiavanie nízkej kapacity spôsobom ochrany životného 

prostredia a udržateľne plánovaného cestovného ruchu. Druhým negatívom je finančná 

náročnosť vysokohorskej turistiky v Rakúsku. Finančné náklady sú spojené ako s ubytovaním 

na chatách, tak aj so stravou a so špeciálnym vybavením potrebným na vysokohorskú turistiku. 

Ďalšou nemalou položkou sú služby horských vodcov. Všeobecne sú účastníci vysokohorskej 

turistiky majetnejší ľudia. Jedným zo spôsobov, ako je možné v Rakúskych Alpách ušetriť na 

ubytovaní je, ak si turisti zaplatia členstvo v turistickej organizácii Alpenverein. Na základe  

členstva je možné uplatniť zľavy na chatách, ako aj zakúpiť výhodné vysokohorské zdravotné 

poistenie vzťahujúce sa na celú Európu.  

Príležitosti zachytávajú externé pozitívne vplyvy na dopyt po vysokohorskej turistike 

v Rakúsku. Prvým pozitívnym vplyvom je fakt, že turisti majú o Rakúsku vytvorený všeobecne 

pozitívny obraz. Je vnímané ako bezpečná krajina a Alpy sú považované za turistický fenomén 

svetového významu. Druhým výrazným činiteľom zvyšujúcim dopyt po vysokohorskej 

turistike je svetový trend návratu k prírode. Ľudia vo voľnom čase opúšťajú veľkomestá za 

účelom rekreácie a vyhľadávajú čistú a nedotknutú prírodu. Taktiež je v dnešnej spoločnosti 

možné vnímať snahu o návrat k zdravému štýlu a ku športovaniu. V rámci cestovného ruchu je 

v posledných rokoch trendom túžba po zážitkoch, ktoré sú napĺňané dobrodružným cestovným 

ruchom. Aj tento trend má pozitívny vplyv na rast dopytu po vysokohorskej turistike. 

Ohrozenia predstavujú negatívne podmienky vonkajšieho prostredia, ktoré nemôže strana 

ponuky vysokohorskej turistiky v Rakúsku zmeniť. Tieto podmienky vplývajú negatívne na 

dopyt po samotnom produkte. Prvým ohrozením je fyzická náročnosť, ktorá sa všeobecne spája 

s vysokohorskou turistikou. Klasická turistika je síce všeobecne obľúbenou športovou 

a rekreačnou aktivitou, dopyt po vysokohorskej turistike je však obmedzený fyzickými 

schopnosťami turistov. Ďalším významným ohrozením vysokohorskej turistiky sú klimatické 

zmeny spojené s globálnym otepľovaním, ktoré vplýva aj na ľadovcové oblasti rakúskych Álp.  

Rakúsko sa síce vo veľkej miere snaží o ochranu ich prírodného dedičstva a o udržateľnosť 

cestovného ruchu v Alpách, klimatické zmeny však ovplyvňujú vysokohorské prostredie 

v Alpách rovnako ako zvyšok sveta.   



 29 

 

 

3.4  Hlavné destinácie v zimnej sezóne 

Pre sledovanie cestovného ruchu v Rakúsku má kvôli veľkej sezónnosti väčší význam 

tzv. “Tourismusjahr“ než kalendárny rok. Ten predstavuje letnú sezónu, ktorá trvá od mája do 

októbra a zimnú sezónu, ktorá je na prelome kalendárnych rokov a trvá od novembra do apríla. 

Všeobecne platí, že vo vysokohorských oblastiach má väčší význam zimná sezóna, a v okolitom 

prostredí má zase väčší význam letná sezóna. Túto teóriu podporujú aj údaje spracované 

v nasledujúcej podkapitole. Podľa štatistík zverejnených od Statistik Austria  sa dajú spracovať 

údaje týkajúce sa aj menších administratívnych celkov, než celých spolkových krajín. Tieto 

údaje sledujú počet lôžok v jednotlivých krajoch a obciach, ako aj návštevnosť týchto obcí 

v zimnej a v letnej sezóne. V nasledujúcom Grafe č. 1 sú spracované  údaje o návštevnosti obcí 

v zimnej sezóne 2016/2017 v Rakúsku. 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik50
 

Medzi desať najnavštevovanejších obcí patrí Sölden, Saalbach Hinterglemm, Ischgl, 

Sankt Anton am Arlberg, Schladming, Mayrhofen, Lech, Flachau, Neustift im Stubaital a Zell 

am See. Tmavomodrá farba predstavuje celkový počet prenocovaní, svetlomodrá predstavuje 

počet zahraničných turistov na týchto prenocovaniach. Tieto mestá sú zároveň porovnané aj 

                                                 

50 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 
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Graf 1 Najnavštevovanejšie obce počas zimnej sezóny 2016/2017 
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s výkonmi v letnej sezóne. Ako môžeme pozorovať, miesta ktoré sú v zimnej sezóne 

najnavštevovanejšie, zaznamenávajú najväčší prepad v letnej sezóne. Tmavozelená farba 

predstavuje počet prenocovaní v letnej sezóne 2017 a svetlozelená farba zase podiel 

zahraničných turistov na tomto počte prenocovaní. Všeobecne tvoria zahraniční turisti viac než 

90 % prenocovaní v týchto oblastiach. Na základe toho sa dá konštatovať, že to sú 

predovšetkým turistické oblasti. Zaujímavým údajom je, že až päť z týchto 

najnavštevovanejších obcí sa nachádza v spolkovej krajine Tirolsko. Nasledujú tri, ktoré sa 

nachádzajú v Salzburgu, a jedno vo Vorlarlbersku, a jedno aj v Štajersku. 

Na základe údajov od Statistik Austria  môžeme porovnať aj využitie lôžok v týchto 

obciach a mestách v zimnej a letnej sezóne. Nasledujúca Tabuľka č. 3 ukazuje porovnanie 

percentuálnej vyťaženosti lôžok v zimnej a v letnej sezóne v desiatich najnavštevovanejších 

obciach v zimnej sezóne. 

Tabuľka 3- Porovnanie využitia lôžok v zimnej a letnej sezóne 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik51 

Priemerné využitie lôžok v Rakúsku bolo v zimnej sezóne 2016/2017 na úrovni 36,2 %. 

Oproti tomu sú lôžka v lyžiarskych strediskách v zimnej sezóne využívane takmer 

dvojnásobne. Z tabuľky možno pozorovať prepad využitia lôžok v letnej sezóne. V stredisku 

Sölden je tento prepad takmer 40%. Najvyrovnanejší pomer má Zell am See, ktoré sa nachádza 

síce v horách, v lete však priťahuje turistov kvôli turistickým trasám, blízkej horskej autostráde 

“Grossglockner Hochalpenstrasse“ a jazerám.  

                                                 

51 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 

Obec 
Využitie lôžok  

zima 2016/2017 

Využitie lôžok  

leto 2017 

Sölden 66,6 18,7 

Saalbach Hinterglemm 46,4 25,2 

Ischgl 64,6 5,9 

Sankt Anton am Arlberg 49,5 14,1 

Schladming  43,4 31,9 

Mayrhofen 55,4 38,3 

Lech 55,4 17,2 

Flachau 48,3 26,0 

Neustift im Stubaital 60,9 36,3 

Zell am See 42,1 40,2 
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3.5  Hlavné destinácie v letnej sezóne 

Letná sezóna, ktorá začína v máji a končí v októbri je hlavnou sezónou pre vysokohorskú 

turistiku. Špecifikom letnej sezóny je, že sa nesústredí do turistických stredísk tak ako zimná 

sezóna. Väčšina turistov je počas letnej sezóny ubytovaných v nížinných  oblastiach v okolí 

Álp. Graf č. 2 ukazuje 10 najnavštevovanejších krajov alebo iných vyšších územných celkov 

v Rakúsku. 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik52 

Najnavštevovanejšími krajmi sú Korutánsko, Zell am See, Schwaz, Sankt Johann im 

Pongau, Kitzbühel, Innsbruck Land, Spittal an der Drau, Landeck, Kufstein a Liezen. 

Tmavozelená farba predstavuje počet prenocovaní v danom územnom celku v letnej sezóne 

2017 a svetlozelená farba predstavuje podiel zahraničných turistov na týchto prenocovaniach. 

Možno pozorovať, že vo všetkých sledovaných krajoch okrem Korutánska je podiel 

zahraničných turistov viac než 80 %.  

Aj čo sa týka vysokohorskej turistiky, tak má však väčší význam letná sezóna. Je to 

obdobie, kedy je sprístupnená väčšina horských chodníkov, a kedy sú vysokohorské podmienky 

priaznivejšie na výstupy na alpské štíty. Ku najznámejším štítom patrí Grossglockner, ktorý je 

najvyšším štítom Rakúska. Jedným zo známych cieľov vysokohorskej turistiky je taktiež 

Dachstein, ktorý je nižší, a výstup na neho je menej náročný. Najvyššie položenou chatou 

                                                 

52 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 
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v Rakúsku je Erzherzog-Johann Hütte v nadmorskej výške 3 454 metrov. Nachádza sa v masíce 

Grossglockneru a je začiatočným bodom pri záverečnom zdolávaní tejto najvyššej hory 

Rakúska.53  

  

                                                 

53 (Bergwelten, 2017) 
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4. Ekonomika vysokohorského cestovného ruchu 

v Rakúsku 

Napriek tomu, že je Rakúsko hlavne priemyselná krajina, cestovný ruch je pre neho 

významným hospodárskym odvetvím s nemalým významom pre jeho národnú ekonomiku. 

Podľa správy od Statistik Austria naberá odvetvie voľnočasovej rekreácie a cestovného ruchu 

v Rakúsku čoraz väčší význam v rámci národného hospodárstva aj medzinárodnej konkurencie. 

V tejto kapitole sa bude práca zameriavať na štatistické a ekonomicko-peňažné hodnotenie 

efektov turizmu na hospodárstvo Rakúska. Na základe pozorovania a spracovania dostupných 

štatistík bude zhodnotený význam alpského prostredia v celkovom cestovnom ruchu Rakúska.  

Dôležitým nástrojom na meranie statkov a služieb ponúkaných v rámci cestovného ruchu 

je satelitný účet cestovného ruchu (TSA). Je to systém vyvinutý na meranie objemu 

ekonomických sektorov, ktoré nie sú v štátnych účtovníckych systémoch definované ako 

priemyslové odvetvia. Dá sa z neho vyčítať porovnanie ako si vedie cestovný ruch oproti iným 

odvetviam, ale aj oproti iným krajinám.54 V nasledujúcich podkapitolách bude spracovávaná 

analýza Rakúska ako celku, potom budú analyzované výsledky, ktoré vykazujú už spomínané 

tri hlavné regióny tvoriace alpský priestor (Tirolsko, Salzbursko, Vorarlbersko) a ďalšie dva 

regióny, ktorých väčšinu tvoria tiež Alpy (Štajersko, Korutánsko). 

 

4.1  Počet príjazdov a prenocovaní 

Význam cestovného ruchu sa v spotrebe obyvateľstva najčastejšie kvantifikuje počtom 

účastníkov cestovného ruchu a ich výdajmi na cestovný ruch. Prvá podkapitola sa venuje počtu 

príjazdov a prenocovaní účastníkov cestovného ruchu v Rakúsku. Tieto údaje v súčasnej dobe 

sleduje satelitný účet cestovného ruchu (TSA) a  v Rakúsku ich spracováva štatistický úrad 

Statistik Austria. 

Podľa údajov od  Statistik Austria bol v roku 2017 dosiahnutý počet 43,1 miliónov 

príjazdov v rámci vnútorného cestovného ruchu Rakúska. Z toho domáci cestovný ruch 

zodpovedá za  13,6 miliónov príjazdov a zahraničný príjazdový cestovný ruch za 29,5 miliónov 

príchodov. Oproti minulému roku predstavuje tento počet príjazdov rast o 3,9 %. Celkový počet 

prenocovaní sa dostal až na 144,5 miliónov, čo predstavuje oproti minulému roku rast o 2,6 %. 

                                                 

54 (Goeldner, a iní, 2014) 
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Priemerná dĺžka pobytu ostala nezmenená, a to na 3,4 dňa55. Nasledujúca Tabuľka č.5 ukazuje 

rozloženie celého vnútorného turizmu Rakúska do jednotlivých spolkových krajín. Tie sú 

zoradené od najnavštevovanejších po tie najmenej navštevované. 

Tabuľka 4 - Príjazdy a prenocovania r.2017 podľa spolkových krajín 

Spolkové krajiny Počet prenocovaní Počet príjazdov 
Priemerný 

počet nocí 

Tirolsko        47 905 053       11 816 781    4,1 

Salzbursko        28 309 510         7 624 399    3,7 

Viedeň        15 512 730         7 099 233    2,2 

Korutánsko        13 038 123         3 105 716    4,2 

Štajersko        12 821 161         4 123 527    3,1 

Vorarlbersko          8 922 231         2 443 037    3,7 

Horné Rakúsko          7 717 197         2 955 215    2,6 

Dolné Rakúsko          7 181 613         2 853 152    2,5 

Burgenland          3 092 535         1 058 377    2,9 

Rakúsko      144 500 153       43 079 437    3,4 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik56 

Na prvej priečke sa nachádza Tirolsko, ktoré výrazne prevyšuje ostatné spolkové krajiny 

ako v počte príjazdov a prenocovaní, tak aj v priemernom počte strávených nocí. Najmenej je 

navštevovaná malá spolková krajina na východe krajiny – Burgenland. Hypotéza o tom, že sa 

prostredie Álp odrazí v návštevnosti regiónov, kde sa Alpy rozprestierajú, sa odráža v ich 

percentuálnom podiele na celkovom počte prenocovaní v Rakúsku. Nasledujúci Graf č.3  

ukazuje percentuálny podiel spolkových krajín na celkovom počte prenocovaní v Rakúsku. 

Stredom pozornosti sú tri spolkové krajiny, na území ktorých sa rozprestierajú Alpy. Tirolsko 

s najväčším podielom 33% spolu s Vorarlberskom (6 %) a Salzburskom (20 %) tvoria dokopy 

až 59 % z celkového počtu  144,5 miliónu prenocovaní v Rakúsku. Na základe sledovania počtu 

prenocovaní sa teda napĺňa stanovená hypotéza, že Alpy majú až 60% podiel na celkovom 

cestovnom ruchu Rakúska. 

Pri zjednodušení rozprestretia Álp na spolkové krajiny môžeme ako súčasť alpského 

prostredia brať aj  Štajersko a Korutánsko. Tieto spolkové krajiny sa podieľajú na počte 

prenocovaní každá po deviatich percentách - čím sa podiel alpského prostredia na celkovom 

                                                 

55 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 

56 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 
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počte prenocovaní v Rakúsku dostáva až na 77 %. Pri danom zjednodušení sa dá konštatovať, 

že Alpy nielenže zaberajú 2/3 plochy Rakúska, ale aj tvoria 2/3 z celkového cestovného ruchu 

Rakúska na základe počtu prenocovaní. 

   Zdroj: Vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik57 

Prekvapivo hlavné mesto Viedeň, ako spolková krajina s najvyššou hustotou 

obyvateľstva, tvorí len 11 % z celkového počtu prenocovaní v Rakúsku. Táto skutočnosť môže 

byť pripísaná faktu, že priemerný počet strávených nocí vo Viedni je 2,2, čo je najnižší počet 

spomedzi všetkých spolkových krajín.  

Zaujímavým údajom o cestovnom ruchu v regiónoch je intenzita cestovného ruchu na 

stáleho obyvateľa v nich. Tá sa počíta ako počet prenocovaní vydelený počtom obyvateľov na 

danom území. Ako je vidieť v nasledujúcom Grafe č.4, celková intenzita na obyvateľa 

v Rakúsku je 16, čo predstavuje priemerne 16 prenocovaní domácich alebo zahraničných 

účastníkov cestovného ruchu v ubytovacích zariadeniach na jedného obyvateľa Rakúska. 

V európskom porovnaní sa tak Rakúsko dostáva tesne za krajiny s najväčšou intenzitou, ako sú 

napríklad Island, Malta alebo Cyprus.58 Čo sa týka rozprestretia tejto intenzity do jednotlivých 

spolkových krajín, tak jednoznačne dominuje Tirolsko s intenzitou 64 prenocovaní na stáleho 

obyvateľa a Salzbursko s intenzitou 52 prenocovaní. Tento údaj však vypovedá len o pomere 

účastníkov cestovného ruchu a hustote obyvateľstva v daných oblastiach a nie o výkonoch 

samotného cestovného ruchu.  

                                                 

57 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 

58 (EUROSTAT, 2017) 
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Zdroj: Vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik59 

 Podľa rozdelenia prenocovaní na jednotlivé typy ubytovacích zariadení pripadá až  

35,7 % z celkového počtu prenocovaní na 4 – 5-hviezdičkové ubytovacie zariadenia a hotely. 

Sú to teda najnavštevovanejšie podniky ponúkajúce ubytovacie služby. Druhý najväčší podiel 

majú 3-hviezdičkové podniky a to 20,5%. Na 1 – 2-hviezdičkové ubytovacie zariadenia pripadá 

len 7,1 %. Súkromné ubytovacie zariadenia tvoria 16,2 % a dovolenkové domy a byty 8,2 %. 

Omnoho menší počet prenocovaní sa konal v kempingoch (4,4 %), mládežníckych ubytovniach 

(2,9 %) a kúpeľoch (2,8 %).  Z pohľadu vysokohorskej turistiky sú však zaujímavé štatistiky 

týkajúce sa spravovaných chát. Tie síce v rámci Rakúska tvoria len 0,6 % z celkového počtu 

prenocovaní, ukazujú však počet prenocovaní na chatách v jednotlivých oblastiach. Viac než 

polovicu prenocovaní na chatách prebehlo v Tirolsku, s presným počtom 501 544 prenocovaní 

za rok 2017. Viď Príloha č.1 a Príloha č.2.60  

 

4.2  Hrubý domáci produkt 

Turizmus a HDP majú medzi sebou obojstranné vplyvy a vyššie HDP sa odráža vo vyššej 

návštevnosti danej krajiny. V tejto podkapitole sa však práca zameriava na to, ako turizmus 

                                                 

59 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 

60 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 
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podnecuje tvorbu HDP pomocou priamych, nepriamych i indukovaných vplyvov. Pri sledovaní 

hospodárskeho významu cestovného ruchu sa sleduje hlavne jeho podiel na tvorbe celkového 

HDP. Tento údaj je potom dôležitým nástrojom pre ďalšiu hospodársku politiku krajiny. Ak 

vezmeme do úvahy aj multiplikačný efekt cestovného ruchu, tak sa podiel svetového 

cestovného ruchu na tvorbe svetového HDP dostáva až na 10 %.61 

Údaje týkajúce sa výdajov na cestovný ruch v Rakúsku priebežne upravuje Rakúsky 

štatistický úrad Statistik Austria. Naposledy zverejnené a revidované údaje sú za rok 2015, kedy 

boli podľa TSA celkové výdaje vynaložené na cestovný ruch v Rakúsku vo výške 38,45 miliárd 

eur.  

Prekvapivým faktom je, že domáci návštevníci mali väčšie výdaje než zahraniční účastníci. Tí 

vytvorili 46,9 % z celkových výdajov a 52,8 % vytvorili domáci cestujúci. Nasledujúca tabuľka 

ukazuje výdaje domácich a zahraničných návštevníkov v Rakúsku za rok 2015 a prognózu na 

rok 2016. Údaje sú uvedené v miliónoch eur.  

Tabuľka 5 - Výdaje domácich a zahraničných účastníkov CR 

Rok 2015 2016* 

Celkové výdaje zahraničných účastníkov 18 043 18 765 

Prenocujúci turisti 15 234 15 844 

Denní výletníci 2 809 2 922 

Celkové výdaje domácich účastníkov 20 295 21 147 

z toho:     

Dovolenky 17 131 17 841 

Prenocujúci turisti 10 586 11 063 

Denní výletníci 6 544 6 778 

Pracovné cesty 3 164 3 307 

Prenocujúci turisti 2 009 2 063 

Denní výletníci 1 155 1 243 

Víkendové domovy        116         119  

Spolu 38 454 40 032 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik62 

Výdaje na pobyty vo víkendových sídlach len 0,3 %. Podľa predpovede na rok 2016 malo 

dôjsť ku zvýšeniu celkových výdajov o 4,1 % na 40,03 miliárd eur.  Celkové výdaje 

zahraničných turistov sú rozdelené na výdaje turistov a výletníkov. Ako by sa logicky dalo 

predpokladať, denní návštevníci mali podstatne nižšie výdaje a vytvorili len necelé 3 miliardy 

                                                 

61 (World Travel& Tourism Council, 2017) 

62 (STATISTIK AUSTRIA, 2017) 
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z celkových 18 miliárd eur vytvorených príjazdovým cestovným ruchom. Celkové výdaje 

domácich účastníkov sa delia podľa účelu cesty na dovolenky a pracovné cesty. Z toho až 17 

miliárd z celkových 20 miliárd eur bolo vytvorených dovolenkármi. Zaujímavý je pomer 

výdajov turistov a denných výletníkov v rámci dovolenkových ciest. Rakúski denní výletníci 

mali výdaje až 6,5 miliárd, čo je podstatne rozdielny pomer oproti zahraničným výdajom na 

jednodenné cesty. Tento rozdiel bude pravdepodobne daný prostredím, geografickou 

blízkosťou a aktivitou obyvateľov Rakúska počas víkendov. 

Okrem výdajov sleduje TSA aj vplyv cestovného ruchu na HDP. Sleduje však len priame 

efekty. Priamo vytvorená hodnota cestovným ruchom za rok 2015 je podľa TSA 18,9 miliárd 

eur, čo odpovedá 5,6 % z celkového vytvoreného HDP v Rakúsku. Tento údaj však v sebe 

nezahŕňa obchodné a služobné cesty. Avšak tie nerobia vo vplyve na HDP podľa satelitného 

účtu až taký markantný rozdiel. Po ich započítaní je vytvorená hodnota na úrovni 20,2 miliárd 

eur a podiel na tvorbe HDP sa zvýšil na 5,9 %.  

 Zdroj: WKO. Tourismus und Freizeit Wirtschaft in Zahlen63  

Aby mohli byť sledované aj iné než priame efekty turizmu, tak Statistik Austria pre účely 

sledovania nepriamych vplyvov rozšírila TSA o sledovanie zvlášť turizmu a voľnočasového 

priemyslu. V rámci hodnotenia voľnočasového priemyslu sa hodnotí spotreba domáceho 

obyvateľstva na rekreáciu a voľnočasové aktivity. Toto rozdelenie je vidieť na Obrázku č.5 aj 

s hodnotami od roku 2011 po rok 2015 a prognózou na rok 2016. 

                                                 

63  (WKO, 2018)  S. 103 

Obrázok 5- Hospodársky význam CR 
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Vo vývoji HDP priamo vytvoreného cestovným ruchom možno pozorovať medziročný 

nárast. Od roku 2011 narástol vytvorený produkt o viac než 2 miliardy eur a aj podiel tohto 

priamo vytvoreného produktu narástol o 0,4 percentuálneho bodu. Spotreba domáceho 

obyvateľstva podľa TSA roku 2015 prispela priamo, nepriamo aj indukovane až 7,3% 

k vytvorenému HDP. Turizmus bez pracovných ciest zase vytvoril 8,7 % HDP. Turizmus 

a domáca spotreba v rámci voľnočasových aktivít dávajú dokopy celkovú vytvorenú hodnotu 

54,4 miliárd eur čo je približne 16 % celkového HDP vytvoreného v Rakúsku. Tento podiel  je 

od roku 2011 konštantný. 

 

4.3  Zamestnanosť v cestovnom ruchu 

Vysoký hospodársky význam turizmu sa odráža aj na zamestnanosti, ktorá sa ponúka ako 

ďalšie kritérium pri hodnotení celkových efektov cestovného ruchu na národnú ekonomiku. 

Obyvateľstvo v produktívnom veku sa všeobecne delí na zamestnané a nezamestnané. Do 

štatistík sa nepočítajú deti, študenti, dôchodcovia a ani ženy v domácnosti. Za nezamestnaných 

sa považuje ekonomicky aktívna časť obyvateľstva, ktorá je momentálne bez práce no aktívne 

ju hľadá. Existuje nezamestnanosť dobrovoľná, ktorá súvisí s prirodzeným pohybom 

pracovných síl a nezamestnanosť štrukturálna, ktorá existuje kvôli nedostatočnej ponuke 

pracovných miest. Cestovný ruch pomáha riešiť práve štrukturálnu nezamestnanosť vytváraním 

nových pozícií v oblastiach, ktoré sú z hľadiska cestovného ruchu atraktívne.  

V Rakúsku štatistiky o zamestnanosti v cestovnom ruchu sledujú len plnohodnotné 

pozície, ktoré predstavujúce pracovné zaťaženie ako plný úväzok. Aby mohli byť teda 

štatisticky spracované dáta aj o všetkých brigádnických a sezónnych pozíciách, tak sa 

prepočítajú na pozície predstavujúce plný úväzok. Nasledujúce grafy teda ukazujú počet 

plnohodnotných pracovných pozícií vytvorených v cestovnom ruchu v Rakúsku.  

Graf č.5 ukazuje rozdelenie počtu zamestnaných v štyroch najdôležitejších službách 

súvisiacich s turizmom medzi jednotlivé spolkové krajiny. Porovnané sú pozície vytvorené 

v ubytovacích službách, stravovacích službách, cestovných kanceláriách a v lanových dráhach 

v Alpách. Celkovo je najvyšší počet zamestnaní vytvorených v odbore gastronómie, až okolo 

45 % spomedzi ostatných spomínaných odvetví. Druhým najväčším zamestnávateľom je 

odvetvie hotelierstva s celkovým počtom takmer 93 000 zamestnancov. Pri lanových dráhach 
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je celkovo zamestnaných približne 9 000 ľudí a v cestovných kanceláriách len o niečo menej, 

okolo 8 500 ľudí.  

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa WKO. Beschäftigungsstatistik64 

Z grafu možno vyčítať, že najvyšší počet vytvorených pozícií je v rámci gastronómie vo 

Viedni, to až takmer 39 000 pozícií z celkového počtu približne 240 000 pozícií vytvorených 

a obsadených v cestovnom ruchu. Druhý najvyšší počet však zastávajú zamestnaní 

v hotelierstve v Tirolsku, kde je zamestnaných viac než 25 600 ľudí. V Tirolsku je taktiež aj 

najvyšší počet ľudí zamestnaných pri lanových dráhach a to vyše 4 600 ľudí. To tvorí viac než 

polovicu z celkového počtu zamestnancov lanových dráh. Najviac zamestnancov majú 

cestovné kancelárie vo Viedni a v Tirolsku.  

Do celkových štatistík o zamestnanosti v cestovnom ruchu sa však započítavajú ešte aj 

údaje o zamestnancoch v dopravných službách, ako aj o zamestnancoch na kultúrnych 

a športových podujatiach. Nasledujúci Graf č.6 ukazuje rozloženie tejto celkovej vytvorenej 

zamestnanosti do jednotlivých spolkových krajín Rakúska. 
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  Zdroj: Vlastné spracovanie podľa WKO. Beschäftigungsstatistik65 

 

Podľa údajov WKO bolo v odvetví cestovného ruchu roku 2017 celkovo vytvorených 

a obsadených presne 273 798 pozícií. Vo vytvorenej zamestnanosti dominuje Viedeň vďaka 

stravovacím službám a pracovným pozíciám v nich vytvorených. Spolkové krajiny tvoriace 

alpský región (Tirolsko, Salzburskom a Vorarlbersko) tvoria 33 % všetkých pracovných pozícií 

vytvorených v rámci cestovného ruchu. Ak by sme k tomu zarátali aj Korutánsko a Štajersko, 

tak sa podiel alpského prostredia na pozície vytvorené vďaka cestovnému ruchu dostal až na 

52 %. Človek by síce očakával väčší vplyv cestovného ruchu na zamestnanosť v rámci 

cestovného ruchu, treba však zohľadniť sezónnosť turizmu v Alpách. V mimosezónnych 

obdobiach je v podnikoch poskytujúcich služby v Alpách minimálny počet zamestnancov. Ten 

sa v sezóne navyšuje brigádnikmi a dočasnými pracovníkmi. Práve preto sú štatistiky 

prepočítavané na plnohodnotné pracovné pozície, aby mali výpovednú hodnotu aj v rámci 

celkovej zamestnanosti v krajine. 

 

4.4  Platobná bilancia cestovného ruchu 

Transakcie spojené so zahraničným cestovným ruchom sú zahrnuté do horizontálnej 

štruktúry platobnej bilancie a to na bežnom účte v bilancii služieb. Ako bolo popisované v prvej 

kapitole, príjazdový cestovný ruch sa považuje za aktívny práve vďaka svojmu kladnému 

                                                 

65 (WKO, 2018) 
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vzťahu ku platobnej bilancii. Nazýva sa tiež aj neviditeľným exportom, pri ktorom však nič nie 

je vyvážané. Naopak zahraniční návštevníci prichádzajú do krajiny, kde prinášajú a nechávajú 

aj svoje devízové prostriedky. Naopak k tomu, výjazdový cestovný ruch je pasívny a má 

negatívny vzťah ku platobnej bilancii. Nazýva sa tiež neviditeľným importom. Neprivážajú do 

krajiny žiadne objekty, ale obyvatelia krajiny vycestovaním do zahraničia a čerpaním služieb 

odčerpávajú domáce devízové prostriedky. Do platobnej bilancie cestovného ruchu sú 

započítavané teda výdaje rezidentov na zahraničné cesty a príjmy z príjazdového cestovného 

ruchu. 

Rozdiel týchto príjmov a výdajov na cestovný ruch sa nazýva saldo platobnej bilancie 

cestovného ruchu. Nasledujúca tabuľka ukazuje príjmy, výdaje a saldo cestovného ruchu 

v Rakúsku od roku 2006 po 2015 a predikciu na rok 2016, ktorá ešte nebola definitívne 

potvrdená. Údaje sú uvedené v miliónoch eur. 

Tabuľka 6 - Platobná bilancia cestovného ruchu v Rakúsku 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik66 

 

Z tabuľky je zrejmé, že Rakúsko má dlhodobo kladné saldo cestovného ruchu a teda 

vyššie príjmy z cestovného ruchu než výdaje naň. Príjmy z príjazdového cestovného ruchu 

činili v roku 2015 približne 18,4 miliárd eur a výdaje rezidentov na zahraničný cestovný ruch 

boli približne 10 miliárd eur. Z rozdielu príjmov a výdajov dostávame čisté devízové príjmy vo 

                                                 

66 (STATISTIK AUSTRIA, 2017) 

Rok Príjmy Výdaje Saldo 

2006 15 144  9 309  5 835  

2007 15 485  9 350  6 135  

2008 16 513  9 457  7 056  

2009 15 375  9 143  6 232  

2010 15 705  9 291  6 414  

2011 16 187  9 232  6 955  

2012 16 661  9 664  6 997  

2013 17 126  9 621  7 505  

2014 17 446  10 026  7 420  

2015 18 352  10 017  8 335  

2016* 18 984  10 308  8 676  
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výške 8,3 miliárd eur. Historicky najvyššie sú teda práve devízové príjmy za rok 2015. Podľa 

údajov o výkonoch ubytovacích a stravovacích zariadení v roku 2016 a 2017, ako aj podľa 

údajov o počte príjazdov do Rakúska by sa dalo predpokladať, že saldo platobnej bilancie bude 

ešte vyššie. Nasledujúci graf zobrazuje vývoj kriviek príjmov a výdajov od roku 2006 po rok 

2016. 

 Zdroj: Vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik67 

 

Na rok 2016 bol predpokladaný 3,4% rast príjmov z príjazdového cestovného ruchu 

a 2,9% rast výdajov rezidentov na zahraničný cestovný ruch. V prípade že by príjmy 

v skutočnosti narástli o viac percent, celkovo určite sa môže počítať aj s vyšším saldom 

platobnej bilancie cestovného ruchu v Rakúsku. 

 

4.5  Ekonomický význam vysokohorského cestovného ruchu 

Ak sa pozrieme na cestovný ruch zo širšieho uhla pohľadu, môžeme konštatovať že sa 

vďaka nemu rozvíjajú nie len všetky odvetvia spojené priamo alebo nepriamo s poskytovaním 

služieb cestovného ruchu, ale aj celková sociálna a výrobná infraštruktúra v turistických 

destináciách, zvyšuje sa celková životná úroveň obyvateľstva. V krajinách ako je napríklad 

Rakúsko si však už poskytovatelia služieb v rámci cestovného ruchu musia dávať pozor na 

                                                 

67 (STATISTIK AUSTRIA, 2017) 
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riziko závislosti na cestovnom ruchu. Z mnohých dôvodov nie je žiadúce, aby sa cestovný ruch 

stal dominantným odvetvím v krajine. Keďže dopyt po cestovnom ruchu je nepredvídateľný 

a nie je v rukách hostiteľského regiónu, tak by výkyvy v dopyte mohli vyvolať nežiadúce 

negatívne dopady na ekonomiku určitého regiónu. A v alpských oblastiach je rizikové obdobie 

medzi hlavnými sezónami – zimná a letná.    

Podľa skúmaných kritérií sa celkový význam vysokohorských oblastí v rámci cestovného 

ruchu najviac odráža v ich návštevnosti a v počte prenocovaní v alpských oblastiach. Podľa 

spracovaných dát tvoria tieto návštevy a prenocovania dokonca viac než 60 % celkového počtu 

návštev a prenocovaní v Rakúsku.  

Hľadisko výdajov a príjmov z cestovného ruchu ako aj vytvorené HDP žiaľ neboli 

v štatistikách špecifikované na vysokohorský cestovný ruch. Vplyv vysokohorského 

cestovného ruchu na vytvorené HDP v Rakúsku by bol však zaujímavým podnetom na ďalšie 

skúmanie.  

Z pohľadu zamestnanosti by sa dalo konštatovať, že hotelierstvo v spolkovej krajine 

Tirolsko je do určitej miery závislé na cestovnom ruchu. Nakoľko má však Tirolsko až 33% 

podiel na všetkých prenocovaniach a najvyššiu intenzitu prenocovaní na rezidenta, tak pokiaľ 

sa nezrútia Alpy a Rakúsko bude naďalej bezpečnou krajinou, tak by im nemalo hroziť žiadne 

riziko s dopadmi na ekonomiku regiónu.  

Význam vysokohorského cestovného ruchu v Rakúsku je možné teda zhodnotiť na 

základe počtu príchodov a prenocovaní v alpskom regióne. Dá sa konštatovať, že Rakúsko plne 

využíva prírodných podmienok svojej zeme – rozľahlého masívu Álp, ktoré vypĺňajú 2/3 jeho 

územia a vytvárajú výborné podmienky pre rozvoj cestovného ruchu v nich. 
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5. Vysokohorská turistika v ponuke českých cestovných 

kancelárií  

V tejto kapitole sa bude práca venovať ponuke zájazdov do vysokohorských oblastí 

v Rakúsku ponúkaných českými cestovnými kanceláriami. Česká Republika je v poradí 

siedmou najdôležitejšou zdrojovou krajinou pre Rakúsko v rámci ich celkového cestovného 

ruchu.68 Občania Českej Republiky navštevujú Alpy ako v zimnej sezóne za účelmi lyžovania, 

tak aj v letnej sezóne za účelmi rekreácie a turistiky. Nakoľko je však Rakúsko destináciou 

blízkou, dá sa predpokladať že bude väčšina týchto ciest za lyžovaním organizovaná účastníkmi 

cestovného ruchu samostatne. V rámci vysokohorského cestovného ruchu vyžaduje práve 

vysokohorská turistika určitý stupeň organizovanosti a pripravenosti. Pokiaľ nie sú účastníci 

cestovného ruchu skúsenými horolezcami, budú potrebovať služby ponúkané sprievodcami 

a horskými vodcami. Tieto služby sú zahrnuté v ponuke v rámci zájazdov s náročnými 

vysokohorskými cieľmi. Z tohto dôvodu sa bude práca v poslednej kapitole zameriavať len na 

porovnanie ponuky zájazdov zmarených na vysokohorskú turistiku v Rakúsku.  

Vysokohorská turistika, ako uvádza prvá kapitola, je fyzicky a psychicky náročná práve 

kvôli nadmorskej výške viac než 2 500 m. Vyžaduje technické a bezpečnostné vedomosti 

týkajúce sa pohybu na nespevnených chodníkoch, na snehu a na ľade. N základe toho môžeme 

predpokladať, že dopyt po takýchto zájazdoch nebude zo strany českých turistov vysoký. 

Tomuto predpokladu odpovedá aj nie veľká ponuka vysokohorských zájazdov. 

 

5.1  Ponuka českých cestovných kancelárií 

Zanalyzovaných bude šesť hlavných cestovných kancelárií, ktoré ponúkajú zájazdy 

s vysokohorskou turistikou v Rakúsku. Tieto vybrané cestovné kancelárie sú buď vyhlásené 

svojím zameraním na dobrodružný cestovný ruch alebo majú úspešne nastavené vyhľadávanie 

a kľúčové slová v rámci Google vyhľadávania. Cestovné kancelárie vyhlásené ponukou  

dobrodružných zájazdov sú CK Alpina, Kudrna s. r. o. a ADVENTURA - cestovní kancelář. 

Ďalšími cestovnými kanceláriami ponúkajúcimi ako produkt vysokohorskú turistiku sú  

FRČÍME s. r. o., Cestovní kancelář Víkend a CK HROCH s. r. o. Nasledujúci obrázok ukazuje 

                                                 

68 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 
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zhrnutie ich ponuky. Je rozdelené na destináciu zájazdu, počet dní, cenu a údaje o tom, čo je 

zahrnuté v cene a čo si budú účastníci musieť doplatiť sami.  

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa webových stránok cestovných kancelárií.(Obrázok 

s ponukou českých cestovných kancelárií sa nachádza vo väčšom zväčšení v prílohách.) 

 

Podľa týchto údajov ponúka v roku 2018 najviac zájazdov do rakúskych Álp CK Hroch, 

a to 6 rôznych druhov. CK Hroch ich ponúka cez webovú stránku World-Trek, ktorú 

prevádzkuje.69 Ani jeden z nimi ponúkaných zájazdov nezahŕňa v svojej cene stravu. Druhý 

najvyšší počet druhov zájazdov ponúka cestovná kancelária Alpina, ktorá má Alpy dokonca už 

v názve. Alpina má všetky zájazdy nastavené rovnako a každý v svojej cene zahŕňa len dopravu 

a sprievodcu. Ubytovanie a stravu si hradia účastníci sami.70 

So štyrmi druhmi zájazdov do rakúskych Álp nasleduje cestovná kancelária Kudrna. Ich 

zájazdy rozdelené podľa cieľa turistiky a jeho náročnosti variujú ako v dĺžke, tak aj v cene 

a tom, čo je obsiahnuté v cene. Vždy je však v cene zahrnuté ubytovanie a horský vodca alebo 

sprievodca.71  

                                                 

69 (CK HROCH s.r.o., 2018) 

70 (CK Alpina, 2018) 

71 (Kudrna s.r.o., 2018) 

Obrázok 6 - Ponuka vysokohorských zájazdov 
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Jediná kancelária ktorá má pri všetkých zájazdoch zahrnuté všetky služby v cene, je  

cestovná kancelária Víkend s troma druhmi zájazdov.72 Cestovná kancelária Adventura ponúka 

2 zájazdy na Silvrettu, ktoré zahŕňajú sprievodcu, dopravu, požičanie ľadovcového vybavenia. 

Ceny sú však bez ubytovania a stravy.73 S jedným druhom zájazdov ostáva ako posledná 

cestovná kancelária Frčíme. Ponúka výstupy na Dachstein, pričom v cene má zahrnuté iba 

služby sprievodcu a dopravu. Ubytovanie a stravu si účastníci doplácajú.74   

 

5.2  Porovnanie jednotlivých ponúk 

Porovnanie ponúk prebehne na základe troch hlavných ponúkaných typov zájazdov. Ako 

prvé sa porovnanie zameria na cieľovú destináciu Dachstein.  Dachstein je najvyšším vrcholom 

až dvoch rakúskych spolkových krajín – Horného Rakúska a Štajerska. Vrchol sa nachádza vo 

výške 2 995 m a všeobecne je považovaný za jeden z ľahších cieľov vysokohorskej turistiky. 

Spomedzi šiestich sledovaných cestovných kancelárií sa aktuálne nachádza v ponuke troch 

z nich. Zájazdy majú malé rozdiely ako v počte dní, tak aj v cene a v službách, ktoré sú v tejto 

cene zahrnuté.  Detaily zájazdov zobrazuje nasledujúca Tabuľka č.8.  

Tabuľka 7 - Zájazdy na Dachstein 

 

 

 

 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z webových stránok cestovných kancelárií 

Ponuka cestovnej kancelárie Frčíme a Alpiny je síce rovnaká, čo s týka dĺžky zájazdu – 

4 dni, cestovná kancelária Frčíme má však za rovnaké poskytnuté služby stanovenú o 400,- Kč 

nižšiu cenu. Oproti tomu cestovná kancelárie Kudrna skrátila zájazd na 3 dni, aj keď ho ponúka 

                                                 

72 (Cestovní kancelář Víkend, 2018) 

73 (ADVENTURA - Cestovní kancelář, 2018)  

74 (FRČÍME s.r.o., 2018) 

CK  Dní Cena V cene Doplatiť 

Frčíme 4 3 700,- doprava, sprievodca 
 ubytovanie, 

strava 

Alpina 4 4 100,- doprava, sprievodca 
 ubytovanie, 

strava 

Kudrna 3 4 100,- 
doprava, ubytovanie, horský 

vodca 
strava 
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za rovnakú cenu ako CK Alpina. V ich cene je už zahrnuté aj ubytovanie. Relatívne najlacnejšie 

vychádza ponuka cestovnej kancelárie Kudrna a relatívne najdrahšie ponuka od CK Alpina. 

Druhým skúmaným typom zájazdu je zájazd spojený s ľadovcovým kurzom. Takéto 

kurzy majú za úlohu naučiť účastníkov základným bezpečnostným technikám potrebným 

k bezpečnému prechodu ľadovcových oblastí. Cieľové destinácie sú pri týchto kurzoch síce 

rôzne, ale náplňou samotných zájazdov je ľadovcová škola pohybu. V Tabuľke č.9 sú zhrnuté 

detaily ponuky ľadovcových kurzov štyroch sledovaných cestovných kancelárií. 

Tabuľka 8 - Ľadovcové kurzy 

CK  Dní Cena V cene Doplatiť 

Alpina 6 6 900,- doprava, sprievodca 
 ubytovanie, 

strava 

Kudrna 5 8 400,- ubytovanie, horský vodca doprava, strava 

Adventura 4 7 180,- doprava, sprievodca, výbava 
 ubytovanie, 

strava 

Hroch 4 7 180,- 
 doprava, ubytovanie, sprievodca, 

výbava 
strava 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z webových stránok cestovných kancelárií 

 

Najdlhšie trvá zájazd od CK Alpina – 6 dní a  napriek tomu je prekvapivo v absolútnom 

porovnaní za najnižšiu cenu – 6900,- Kč. V cene je zahrnutá doprava a služby sprievodcu. 

Účastníci si musia doplácať ubytovanie a stravu, čo je na vysokohorských chatách nemalá 

čiastka. Pri takýchto vysokohorských ľadovcových kurzoch je potorebné počítať aj s povinnou 

výbavou, ktorú musia účastníci mať. Práve túto výbavu ponúkajú cestovné kancelárie 

Adventura a Hroch v cene zájazdu. Podľa tabuľky č.6 je ponuka týchto dvoch cestovných 

kancelárií identická, čo sa týka ceny a dĺžky pobytu. CK Hroch má však v cene zahrnuté aj 

ubytovacie služby, čo z neho robí relatívne lacnejšiu ponuku. Cenovo najdrahším zájazdom je 

ľadovcový kurz od cestovnej kancelárie Kudrna a to až o 1 500,- Kč oproti najlacnejšej 

variante. Tento zájazd pritom trvá 5 dní a zahŕňa v svojej cene ubytovanie a služby horského 

vodcu. Účastníci sa však musia dopraviť samostatne a sami si taktiež hradia stravu. 

V relatívnom porovnaní vychádza ako cenovo najvýhodnejším variantom zájazd od CK Hroch, 

nakoľko si účastníci samostatne doplácajú len stravu.  
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Tretím porovnávaným zájazdom je výstup na najvyšší vrchol Rakúska – Grossglockner 

(3 798 m n. m.). Nachádza sa v pohorí Vysoké Taury a výstup na neho je považovaný za 

náročný výstup v horolezeckom teréne. Spomedzi sledovaných šiestich cestovných kancelárií 

sa tento náročný turistický cieľ nachádza aktuálne v ponuke len dvoch z nich.  

Tabuľka 9 - Zájazdy na Grossglockner 

CK  Dní Cena V cene Doplatiť 

Kudrna 2 7 100,- 
ubytovanie, polopenzia, horský 

vodca 
doprava 

Hroch 3 5 990,- doprava, ubytovanie, sprievodca strava, výbava 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z webových stránok cestovných kancelárií 

 

Ponuka cestovnej kancelárie Kudrna sa výrazne líši od ponuky CK Hroch a to hlavne 

v cene.  Zájazd od cestovnej kancelárie Kudrna je o približne 1 100,- Kč drahší. V cene je však 

oproti CK Hroch zahrnutá aj zabezpečená strava. Naopak, čo sa týka dopravy, tú má CK Hroch 

zahrnutú v cene, účastníci zájazdu cez cestovnú kanceláriu Kudrna sa musia dopraviť 

samostatne. Ako cenovo výhodnejší je možné vyhodnotiť zájazd od CK Hroch. 

Je potrebné však zohľadniť fakt, že cestovná kancelária Kudrna ako jediná ako pri 

ľadovcovom kurze, tak aj pri výstupe na Grossglockner ručí za to, že sprievodca bude 

skutočným horským vodcom, ktorý je členom medzinárodného zväzu horských vodcov 

UIAGM. 

Ponúkané možnosti vysokohorskej turistiky sa na základe rôznych cieľov a náročností 

samotnej turistiky pohybujú v rôznych cenových hladinách. Spomedzi troch porovnávaných 

typov zájazdov vychádza najlacnejšie turistický výstup na Dachstein. Pri absolútnom porovnaní 

cien vychádza ako druhý najlacnejší náročný výstup na najvyšší vrchol Rakúska – 

Grossglockner. Ide však o výstup ktorý trvá dva, maximálne tri dni. Ak by sa teda cena 

prepočítala na dni, je to jednoznačne najdrahší druh zájazdu. Pri prepočítaní ceny na počet dní  

je druhým najvýhodnejším variantom ľadovcový kurz. Jeho cieľom však nie je len zdolanie 

určitého vrcholu, ale nadobudnutie vedomostí o bezpečnom pohybe vo vysokohorskom 

prostredí. Výber variantu teda záleží na preferenciách záujemcov a na ich kondičnej a fyzickej 

spôsobilosti. 
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Záver 

Ako bolo uvedené na začiatku práce, cestovný ruch nepochybne prispieva k rozvoju miest 

a oblastí. Je všeobecne známe, že prináša podnikateľské príležitosti a zahraničné investície do 

regiónov. Svojimi priamymi, nepriamymi a indukovanými efektmi prispieva k zamestnanosti 

miestneho obyvateľstva a spotrebovávaním tovaru a služieb prispieva k naplneniu kapacít 

hotelov, reštaurácií, kultúrnych a športových akcií, ako aj k prílivu zahraničnej meny do 

národnej ekonomiky. Hlavným cieľom bakalárskej práce bolo zhodnotiť postavenie 

vysokohorského cestovného ruchu v kontexte celkového cestovného ruchu Rakúska, ako aj v 

jeho národnom hospodárstve. Práca si dávala taktiež za cieľ zhodnotiť ponuku vysokohorskej 

turistiky v Rakúsku na trhu českých cestovných kancelárií. 

 Po úvodnom teoretickom začlenení definícií z oblasti cestovného ruchu sa práca začala 

sústrediť na charakteristiku vysokohorského cestovného ruchu v Rakúsku. Cieľom druhej 

kapitoly bolo zhodnotenie potenciálu územia Rakúska na cestovný ruch, so zameraním na 

vysokohorský cestovný ruch. Na základe rozobraných stimulačných, lokalizačných 

a realizačných kritérií je možné konštatovať, že Rakúsko ponúka vhodné podmienky pre rozvoj 

alpského prostredia v cestovnom ruchu. Ponúka nielen vhodné prírodné podmienky, ale aj 

dobre vybudovanú infraštruktúru podporujúcu vysokohorský cestovný ruch. 

Samotný vysokohorský cestovný ruch a turistika v Rakúsku sú obsahom tretej kapitoly, 

ako aj jeho stručná história a špecifiká. Pomocou SWOT analýzy je následne hodnotený 

súčasný stav vysokohorskej turistiky. Vo všeobecnosti majú rakúske Alpy ako destinácia pre 

vysokohorskú turistiku viac silných stránok ako tých slabých. Čo sa týka externých vplyvov, 

tak do budúcnosti predstavujú najväčšie riziko klimatické zmeny. Tretie kapitola vymenováva 

aj najzaujímavejšie a najnavštevovanejšie miesta Álp.  

Vo štvrtej kapitole sa práca sústredila na naplnenie prvotného cieľa,  a to zhodnotenie 

významu vysokohorského prostredia v cestovnom ruchu Rakúska. Tento cieľ bol pozorovaný 

na základe spracovania údajov o počte príjazdov a prenocovaní v alpskom prostredí. 

Výsledkom týchto pozorovaní bolo zistenie, že spolkové krajiny, na ktorých území sa 

rozprestierajú Alpy tvoria približne 2/3 celkového počtu prenocovaní v Rakúsku. Následne sa 

práca snažila zhodnotiť aj ekonomický význam vysokohorského cestovného ruchu v Rakúsku. 

Tento cieľ bol však naplnený len čiastočne a hodnotí viac ekonomický význam celkového 

cestovného ruchu v Rakúsku.  
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V poslednej piatej kapitole sa naplnil druhý cieľ bakalárskej práce, a to analýza zájazdov 

českých cestovných kancelárií ponúkajúcich vysokohorskú turistiku v Rakúsku. Ponuka sa dá 

s ohľadom na výšku dopytu považovať za relatívne veľkú. Sú ponúkané rôzne druhy zájazdov 

ako pre širokú verejnosť, tak aj pre športovo zameraných ľudí s dobrou fyzickou kondíciou. 

Porovnané boli detaily troch druhov zájazdov, zahŕňajúcich ako jednoduchší vrcholový výstup 

na Dachstein, tak aj náročnú túru na Grossglockner a viacdňový ľadovcový kurz.  
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Prílohy 

Príloha 1 - Percentuálny podiel prenocovaní v ubytovacích zariadeniach 

Ubytovacie zariadenia 

 
Počet prenocovaní v % 

5-/4-hviezdičkové podniky 35,7 

3- hviezdičkové podniky 20,5 

Súkromné ubytovacie zariadenia 16,2 

Dovolenkové domy a byty 8,2 

2-/1- hviezdičkové podniky 7,1 

Kempingy 4,4 

Mládežnícke ubytovne 2,9 

Kúpele 2,8 

Ďalšie 1,5 

Spravované chaty 0,6 

Spolu 100,0 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik75  

     
Zdroj: vlastné spracovanie podľa STATISTIK AUSTRIA, Tourismusstatistik76 

 

                                                 

75 (STATISTIK AUSTRIA, 2018) 

76 Taktiež 

129 401 

501 455 

75 877 

28 155 

20 122 

85 909 

51 597 

Salzbursko

Tirolsko

Vorarlbersko

Korutánsko

Dolné Rakúsko

Štajersko

Horné Rakúsko

Príloha 2 - Počet prenocovaní na chatách podľa spolkových krajín 
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Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z webových stránok cestovných kancelárií 

 

Príloha 3 - Ponuka zájazdov českých cestovných kancelárií 


